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Вступ

На основі аналізу флористичного і ценотичного різноманіття та сучасного

стану природної та напівприродної рослинності розроблена графічна модель

регіональної екологічної мережі Закарпатської області, виділені і коротко

охарактеризовані її структурні елементи міжнародного, національного та

регіонального рівнів.

Ключові слова: регіональна схема екологічної мережі Закарпатської

області, ключові, сполучні (екокоридори), буферні та відновлювальні

території.

Розроблення регіональної схеми екологічної мережі Закарпатської області

здійснюється в рамках виконання природоохоронного заходу «Проект

регіональної схеми екологічної мережі Закарпатської області» за Договором №

13 від 30.10.2013 р. між Департаментом екології та природних ресурсів

Закарпатської державної адміністрації і Карпатським екологічним клубом

«Рутенія».

Підставою для виконання заходу слугує Закон України «Про

загальнодержавну програму формування національної екологічної мережі

України на 2000 – 2015 роки» та й сама «Загальнодержавна програма

формування національної екологічної мережі України на 2000 – 2015 роки»,

зокрема, додаток 7, розд.5 – «Розроблення пропозицій з удосконалення системи

формування екологічної мережі природних територій з неоднаковим ступенем

антропогенного впливу, методів та критеріїв виділення природних територій

для збереження ландшафтного різноманіття».

Розроблюваний проект враховує вимоги міжнародних документів,

насамперед: Конвенції про біорізноманіття (Ріо – конвенція), Конвенції про

водно – болотні угіддя ( Рамсарська конвенція), Конвенція про охорону дикої

флори і фауни та природних середовищ існування в Європі (Бернська
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конвенція), Конвенція про охорону світової культурної і природної спадщини

(ЮНЕСКО), а також директив Європейського Союзу про збереження

природних середовищ існування та дикої фауни і флори, програма «Натура –

2000» тощо. Передбачене й безумовне врахування вимог нормативно –

правових актів національного законодавства з охорони навколишнього

природного середовища та використання природних ресурсів.

При підборі об’єктів і територій екомережі, оптимальному її формуванні

та ефективному функціонуванні базувались на теорії ландшафтознавства, на

результатах прикладних ландшафтних досліджень, де ландшафт розглядається

важливою опорною ланкою в територіальній системі. Підібрані території та

об’єкти в екомережі мають задовольняти вимогу їх системного поєднання.

Тобто, до екомережі мають входити не виокремлені території, які позбавлені

взаємозв’язку між собою, й через це, системного впливу на довкілля, а поєднані

між собою об’єкти, які разом із з’єднуючими коридорами утворюють

регіональні системи – цілісні природні територіальні комплекси.

Для виконання природоохоронного заходу з розроблення проекту

регіональної екомережі проаналізовано сучасні підходи до формування мережі

різних рівнів, від всеєвропейського до регіонального. Детальному аналізу

піддавались розроблені Закарпатською обласною організацією Товариства

лісівників України впродовж 2008, 2009 і 2010 років проект схеми екомережі та

проект регіональної екомережі Закарпатської області. В розроблюваному зараз

проекті враховані зауваження Замовника стосовно раніше виконаних проектних

робіт з формування екомережі області, намічено конкретні заходи щодо

формування цієї мережі з врахуванням змін у ландшафтах внаслідок дії

природних і антропогенних чинників. Особлива увага розробниками проекту

звернута на шляхи інтеграції регіональної екомережі Закарпатської області в

національну екомережу України та Всеєвропейську екологічну мережу.

Основна (стратегічна) вимога формування екомережі Закарпатської

області залежить і випливає з екологічно, економічно і соціально
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обґрунтованого функціонування єдиної природної просторової системи країн

Європи з територіями природних або частково трансформованих ландшафтів.

Така система вважається природним (екологічним) каркасом, що є основним

життєзабезпечуючим чинником функціонування біоти, а регіональна екомережа

області має виступати її невід’ємною частиною.

Мета проектування екомережі полягає в досягненні збереження та

відновлення екологічного каркаса регіону на такому рівні, щоб можна було

відтворити і зберегти в подальшому природну основу функціонування біоти.

Ця мета підпорядкована та витікає з Всеєвропейської стратегії

збереження біологічного та ландшафтного різноманіття, що досягається через

забезпечення збереження: всього комплексу екосистем, середовищ існування,

видового різноманіття; ландшафтів місцевого, європейського та світового

значення за умови дієвого контролю протікання процесів.

Головним завданням з проектування екомережі області є визначення з

ідентифікацією в натурі, об’єктів і територій, які віднесені до структурних

складових мережі і системно діють на формування параметрів навколишнього

природного середовища.

Іншими завданнями проекту передбачалось:

• визначити причини необхідності формування екомережі;

• подати уточнений (станом на 01.01.13р.) перелік і опис структурних

складових елементів екомережі, підібраних на основі ландшафтного

аналізу;

• визначити межі структурних складових елементів екомережі з

нанесенням їх на планово - картографічну основу;

• розробити рекомендації щодо вимог та шляхів збереження й

використання територій та об’єктів, що входять до структурних

складових екомережі;

• намітити практичні заходи щодо забезпечення формування екомережі;
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• визначити шляхи інтеграції регіональної екомережі області в національну

екомережу України та Всеєвропейську екологічну мережу.

Під час розроблення проекту та виконання його завдань враховувалось, що

необхідність формування екомережі викликане, передусім, негативними

змінами в компонентах навколишнього природного середовища. Деградація

природних екосистем, зокрема, їх фрагментація з наступним збідненням

біорізноманіття – основна причина виникнення ідеї з формування екомережі. В

теперішніх умовах техногенного наступу на довкілля важливим є не очікувати

завершення деградаційних змін у ландшафтах, а вже зараз, негайно - фіксувати

все збережене, формуючи в такий спосіб екологічний каркас як

життєзабезпечуючу основу функціонування біоти.

Найбільш наближеною до екологічного каркасу за обсягами і виконуваними

функціями системою є екологічна мережа, яка повинна формуватись на

збережених тепер фрагментах чи цілісних територіальних комплексах з

природних і напівприродних екосистем. Це ключові території, які потрібно

об’єднувати між собою в дієву систему.

Отримана система (екомережа) забезпечить безперешкодне розселення

тварин і рослин, обмін генетичним матеріалом, сезонні міграції тощо. Це має

сприяти збереженню рідкісних та зникаючих видів, підтримці чисельності

звичайних видів, стійкому розвитку популяцій та екосистем.
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1. Загальні відомості про регіон проектування.

1.1. Місцезнаходження
Закарпатська область розташована на крайньому заході України.  Площа

території Закарпаття становить 12,8 тис. км2. Область розташована на південно-

західних схилах Українських Карпат (біля 80% області займають гори) і на

прилеглій до них Закарпатській низовині, яка є частиною Середньодунайської

низовини. Гірська частина області включає три групи асиметричних хребтів,

прорізаних численними долинами гірських річок. Полонинські гори з плоскими

вершинами – полонинами ( це такі полонини: Рівна, Красна, Боржава,

Свидовець і ін.) знаходяться в центрі й вкриті гірськими луками. На північ від

Полонинських гір розміщені Горгани, розділені річкою Мокрянка на Західні та

Східні. Висота гір у західній частині 1500 – 1700 м (висота приведена в метрах

над рівнем Балтійського моря), хребти вузькі, схили круті, гребні кам’янисті.

На сході області в районі Свидовця і Чорногори, розташовані найвищі вершини

Українських Карпат, серед яких і найвища гора Говерла (2061 м). Далі, на

південь від р. Біла Тиса простягаються Гуцульські Альпи, окремі вершини яких

сягають понад 2000 м.

У південно-західній частині знаходиться Вигорлат-Гутинський хребет з

кількома гірськими групами висотою гір 700 – 1000 м.

Закарпатська низовина охоплює правий берег р. Тиса і її приток. Висоти

низовини 100 – 150 м з горбогір’ям вулканічного походження – Чорна Гора

(568 м), Шаланка (372 м) та ін.

Карпатські хребти мають кілька перевалів, через які пролягають основні

шляхи залізничного і автомобільного сполучення. Це Яблунецький (931 м),

Воловецький (1041 м), Ужоцький (889 м), Ворітський (839 м) перевали та ін.

Закарпаття є прикордонною областю України, яка межує з чотирма

європейськими державами, що стали членами ЄС (Польща, Угорщина,

Словаччина, Румунія). Довжина державного кордону по периметру 467,7 км з

яких 33,4 км – кордон з Польщею, 98,9 км – зі Словаччиною, 130 км – із
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Угорщиною, 205,4 км – з Румунію. На північному сході Закарпаття межує з

Львівською і на сході з Івано-Франківською областями.

За географічним розташуванням у Центральній Європі, Закарпаття

потрапляє в геополітичне та геоекономічне поле інтересів як структур

прикордонних територій усіх держав-сусідів і їх партнерів так і багатьох більш

віддалених країн Центральної Європи, басейнів Чорного, Балтійського,

Середземного морів, а також Середньої Азії та Китаю.

Закарпатська область також представляє низку геоекологічних інтересів

для транскордонної природоохоронної співпраці. Область відноситься до

найбільш чистих в екологічному плані серед регіонів України. Переважно

гірська і вкрита лісами територія Закарпаття відіграє важливу роль, як

водозбірний басейн верхів’я р.Тиса. Наявність унікальних, подекуди єдиних в

Європі, здебільшого природних ландшафтів, а також багатого біологічного і

ландшафтного різноманіття з високою часткою заповідних територій (13,5% від

площі області) є значним резервом природи, як для регіону, так країни і світу.

Наявність розвинутої транспортної інфрастуктури і спеціальної

економічної зони (СЕЗ) Закарпаття можуть стати його значним економічним

потенціалом через забезпечення транзитних сполучень і послуг. Але

географічне положення області з густою сіткою інженерних споруд лінійного

типу не зовсім на користь формування екомережі.

На сьогодні в області функціонує 13 адміністративних районів, 11 міст, з

яких обласного підпорядкування – 5, селищ – 19 і 579 сіл.

1.2. Геологічна та геоморфологічна будова

Східні Карпати, до яких належить територія Закарпаття – це переважно

складчасті гори за структурою, які утворені стисненням земної кори у складки.

Складчасті Карпати поділяють на структурно-фаціальні зони, які

різняться між собою особливостями поширення в них гірських порід,

морфологією, рельєфом, корисними копалинами і т. ін. У межах Закарпатської
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області виділяють наступні зони: Кросненську, Чорногірську, Поркулецьку,

Дуклянську, Мазурську і Рахівську, а також Мармороський кристалічний масив,

Мармороську і Пенінську стрімчакові зони, Мукачівську і Солотвинську

улоговини, Вигорлат-Гутинську вулканічну гряду і Паннонський серединний

масив. Сучасний етап розвитку Карпатських гір і їх передгірних прогинів

продовжується і тепер під дією ендогенних та екзогенних процесів. Як бачимо

із викладеного, Карпати – це справді молоді гори, а низинна і передгірна зони

Закарпаття стали суходолом усього близько 10 млн. років тому, що є миттю

порівняно з геологічними епохами.

Утворення Карпатських гір супроводжувалось глибинними розломами

земної кори в результаті підняття гір і опускання територій прогинів

(Закарпатського і Передкарпатського). Такі глибинні розломи утворюють

величезні напруження в земній корі і, отже, являються передумовою розвитку

вулканічної діяльності. В пліоценову епоху утворився Закарпатський глибинний

розлом, який і призвів до вулканічної стихії, результатом якої є вулканічні

конуси, куполи і згаслі вулкани. Так, зокрема, виник Вигорлат-Гутинський

вулканічний хребет. Завершення його формування відбувалося, коли

прогинання Закарпатської впадини змінилось на її підняття.

Розвиток Карпат тісно пов’язаний із сейсмічними процесами –

землетрусами. Найбільші за силою землетруси (до 7 балів) реєструвались у

Закарпатті в районі Сваляви (1908, 1924, 1935 рр.), Тересви (1926 р.), Довгого і

Хуста (1910 р.), Берегова (1931 р.).

При геоморфологічному поділі за принципом поздовжнього

розчленування на орографічній схемі Закарпатської області виділяють Горгани

(між верхів’ями Ріки і Ясінянським перевалом), Центрально-Карпатську

депресію (що переходить на південний схід в Ясінянську улоговину). Головний

гірський хребет Закарпаття названий Полонинським. Між Полонинським і

Вигорлат-Гутинським хребтом позначена Внутрікарпатська депресія, що

переходить у південно-східній частині в Мармороську улоговину. Крайню
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південно-східну частину гір називають Гуцульськими Альпами. На

орографічній схемі відображена також смуга передгір’їв, що облямовує з

південного заходу Вулканічний хребет і Закарпатську низовину.

1.3. Кліматичні умови

Для Закарпаття характерний помірно континентальний клімат з достатнім

і надлишковим зволоженням, нестійкою весною, не дуже спекотним літом,

теплою осінню і м’якою зимою.

Весна характеризується значним впливом циклонів з Середземного моря і

частим вторгненям континентальних тропічних повітряних мас. Це спричиняє

часту зміну погоди. На рівнині весна починається в кінці лютого – на початку

березня і триває близько 80 днів. У горах вона значно триваліша (до 180 днів).

В цей час можна спостерігати як різкі підвищення температури повітря (до +15о

… +18о С), так і велике зниження (до –5о … –10о С).

Літо у низинно-передгірних районах триває в середньому 130 днів (з

першої декади травня до середини вересня). Найвища температура повітря

становила тут 41оС, а в горах 37 оС. На висоті 400-600 м літній сезон триває

всього 60-70 діб, а вище 1000 м – літо короткотривале. В цей час переважають

потоки повітряних мас із південно-західного та західного напрямків.

Континентальні тропічні повітряні маси, вторгаючись сюди, зумовлюють

найбільш високі температури.

Осінь триває 80-100 днів. З другої половини вересня до першої-другої

декади грудня на низині і з кінця серпня до кінця листопада в горах. В цей

період температура повітря значно знижується, в кінці жовтня починаються

приморозки, збільшується кількість днів з туманами, тривалими опадами.

Зима в низинних районах триває близько 2 місяців, в передгір’ї біля 3

місяців, а в горах 4-5 місяців. Найнижча температура становила 33оС на низині і

-36 оС в горах. В цілому зима у Закарпатті м’яка, із частими і тривалими

відлигами та ожеледицями.
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Температурний режим. Сума активних температур для низинних

районів становить в середньому 3200 оС (185 днів), передгірних - 2900 оС,

гірських 2200 оС (150 днів). У зонах з теплим мікрокліматом (поблизу

м.Виноградів і с. Мужієво) сума активних температур досягає 3600 оС.

Середньорічна температура низинної зони Закарпаття (9…10 оС).

середньомісячна багаторічна температура січня у горах становить 7,8 оС, тоді як

на низині лише мінус 3,1 оС, а влітку 11-14 оС тепла у високогірї і 20-21 оС на

низині.

Опади по території області і протягом року розподіляються дуже

нерівномірно. Максимум опадів припадає на тепліші літні місяці, інколи на

осінні. З ростом висоти місцеположення території кількість опадів зростає.

Наприклад, у середньому в Ужгороді за рік випадає 805 мм, в Хусті – 1095 мм,

в Рахові – 1122 мм, а в Руській Мокрій – 1499 мм. Сумарні середньорічні опади

в низинній зоні області становлять 600-800 мм, а в горах – 1000-1500 мм.

Бувають роки високої водності, коли за рік випадає 1600-2400 мм при середній

багаторічній нормі 1000-1200 мм. Для Закарпаття характерні осінні паводки.

Територія області є водозбором р.Тиса.

Радіаційний режим. В Українських Карпатах Закарпатська низовина

одержує найбільше сонячного сяйва (до 2025 год. при максимально можливих

4450 год.). Гірська зона – на 30% менше. Сумарна радіація в залежності від

місцеположення змінюється в межах 3110-4370 МДж/м2 за рік. Мінімальні

місячні показники реєструють у Міжгір’ї в грудні – 59 МДж/м2 за місяць, а

максимальні – у липні – 633 МДж/м2 за місяць. Річні суми радіаційного балансу

становлять у низинних районах Закарпаття 2011 МДж/м2 (Берегово), а в

гірських – 1311 МДж/м2 (Міжгір’я). Період з плюсовим радіаційним балансом

триває десять місяців. У грудні і січні він від’ємний.
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1.4. Води

Висока вологість та наявність гірського рельєфу на території області

зумовили розвиток густої річкової мережі. Гідрографічна мережа області

налічує 9 426 річок і водотоків різного рівня із загальною їх довжиною – 16147

км.

На території Закарпаття налічується: 4 великі річки з протяжністю по

території регіону від 106 до 262 км – Тиса (265 км), Латориця (144 км), Уж (106

км), Боржава (106 км); 62 середніх з протяжністю по території регіону від 15 до

92 км, решта - малі з протяжністю по території регіону від  2,5 до 14 км. Всього

протяжність по всіх річках в регіоні – 3429,9 км.

Пересічна густота річкової сітки 1,7 км/км2, вона змінюється від 1,3

км/км2 на рівнині до 2,0 км/км2 у горах. Живлення дощове (40 % річного стоку),

снігове та ґрунтове. Для річок характерні паводки після злив ( в окремі роки 8—

10 паводків на рік). Головною водною артерією є р. Тиса, яка збирає воду з

усього південно-західного макросхилу Українських Карпат. Найбільші притоки

р. Тиси: Боржава, Ріка, Тересва, Теребля, Уж та Латориця. Всі вони беруть

початок на висоті близько 1000 і більше метрів і належать до гірських річок з

нестійким гідрологічним режимом, швидкою течією (0,8-1,2 м/с і більше). Ці

притоки мають багато спільних рис: долини річок в гірській частині – вузькі,

крутосхилі з виходами корінних порід; на рівнинній – мають широку заплаву,

плоске дно. Характерним є також підвищення рівня води в річках навесні та на

початку літа.

В області налічується 637 озер, ставків і водосховищ. Озера невеликі за

площею. Серед них найбільше озеро Українських Карпат — Синевир. Озеру

надано міжнародного статусу.

Найпоширенішими є озера льодовикового походження — Верхнє, Нижнє,

Бребенескул, Несамовите, Ворожеська, Марічейка та ін. Вони знаходяться

високо в горах в улоговинах, "виораних" льодовиками, є неглибокими (1-3 м),

мають невелику площу. Серед них — найвисокогірніше в Україні озеро
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Бребенескул, яке знаходиться в улоговині між хребтами Чорногори і Рахівських

гір.

Збудовано 584 ставки і 9 водосховищ загальною площею водного

дзеркала 2,82 тис. га. Водні ресурси, якими область забезпечена достатньо,

використовуються для водопостачання, одержання гідроенергії, зрошування

полів, рибного господарства, рекреації тощо.

Болота займають незначні площі. Вони лежать в улоговинах і живляться

підземними водами. Більшість боліт на низовині осушено і перетворено в

культурні угіддя.

Закарпаття має значні запаси підземних вод, які складаються з ґрунтових і

власне підземних вод. Область — найбагатший регіон України за складом і

запасами мінеральних вод. Відомо понад 360 їх джерел. Виділяються

вуглекислі, сульфідні, залізисті та миш'яковисті, бромні, йодні, йодно-бромні,

радонові води, а також води неспецифічного складу.

1.5. Ландшафтна характеристика

Приблизно три чверті площі Закарпатської області займають гори.

Виражений поділ на висотні пояси. Гірська частина представлена

паралельними гірськими хребтами. Внаслідок різних геологічних процесів та

використання людиною природних ресурсів тут утворилися різні типи

ландшафтів.

Найхарактернішими для краю є лісові ландшафти (ри. 1.5.1.). Ліси та інші

лісовкриті площі займають 724,2 тис.га, або 56,8% території області. Серед них

домінують ландшафти закритого типу сформовані за участю важливих

рослинних компонентів – дубових, букових, ялинових та змішаних лісів. Лісові

ландшафти можна вважати найбільш наближеними до природних, бо вони ще

не зазнали істотного антропогенного впливу.

Також до природних ландшафтів області відносяться високогірні луки –

альпійські ландшафти. Площа цих ландшафтів біля 40 тисяч гектарів і
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найбільше їх у Рахівському та Тячівському адміністративних районах. На

Рис. 1.5.1. Найхарактерніші ландшафти Закарпатської області.

Закарпатті 225,9 тисяч гектарів лучних ландшафтів, представлених природними

луками, як правило, вторинного походження, що використовуються в якості

пасовищ та сіножатей.

Виділяються і субальпійські ландшафти, що сформувалися у високогір’ї під

виглядом перехідної смуги від лісів до безлісого альпійського поясу. Це смуга

заростей сланців із гірської сосни, вільхи зеленої, ялівцю сибірського,

рододендрона східнокарпатського.

Також в області, на площі майже 1тис.га,  представлені водно-болотні

ландшафти з верхових та низинних боліт (рис. 1.5.2.).  Серед гірських боліт

виділяють субальпійські улоговинні болота у льодовикових цирках, улоговинні

лісового поясу, висячі (схилові) й присхилові. Усі вони невеликі, мають вигляд

окремих плям, здебільшого позбавлені торфового покладу і не обліковуються за

формою № 6-зем.

Решту території представляють урбанізовані та агрокультурні ландшафти

інтенсивного використання.
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Рис. 1.5.2. Характерні первинні ландшафти низовини.

1.6.   Ґрунти

Ґрунти Закарпатської низовини. У надзаплавних терасах Тиси та її

приток поширені дернові опідзолені оглеєні ґрунти і вони є домінуючим типом

у ґрунтовому покриві низовини. В утворенні цих ґрунтів велику роль відіграли

процеси: дерновий, що відбувався під дією трав’яної рослинності; підзолистий,

зумовлений широколистяними лісами, переважно дібровами; глейовий,

викликаний неглибоким заляганням ґрунтових вод (1,5 – 2,0). Поєднання цих

процесів призвело до утворення ґрунтів різного ступеня опідзолення та

оглеєння. В окремих місцевостях утворені дернові глибокі грунти Закарпаття,

які віднесені до особливо цінних земель згідно ст. 150 Земельного кодексу

України.

Дернові опідзолені оглеєні ґрунти. Профіль : гумусовий горизонт (0 – 28

см) бурувато-сірого кольору, слабо оглеєний середньосуглинковий, структура

його зернисто-грудкувата, а тому горизонт пухкий, розсипчастий, добре вбирає

і пропускає вологу. Елювіальний гумусований горизонт (28-40см) глеюватий, за

кольором дещо світліший від гумусового, порохувато-грудочкуватої структури.

Ілювіальний горизонт (40-130 см) має міцну горіхувато-призматичну структуру,

виразно оглеєний, з багатьма сизими та іржавими плямами гідратів закисного й

окисного заліза на мозаїчно-строкатому червоно-бурому фоні. Горизонт



18

збагачений колоїдами, вимитими з верхніх шарів, а тому має важкий

металічний склад, липкий і в’язкий, водонепроникний, що є однією з основних

причин оглеєння. Давньоалювіальний горизонт (100 – 130 см і глибше) –

важкий суглинок, глейовий, в’язкий.

Ґрунти давньої надзаплавної тераси відрізняються від грунтів

Притисянської (молодої) тераси мілким новітнім намитим шаром, бідним на

фосфор, вищим ступенем вивітрюваності, тобто вони є бідніші на поживні

елементи для рослин.

Навколо м. Чопа, у межиріччі Тиса – Середнє – Латориця, виділяється

Чопське пониження. Ґрунтовий  покрив тут неоднорідний: на глинистих

алювіальних відкладах Тиси поширені дернові глейові ґрунти; на піщано-

середньосуглинкових відкладах – лучні опідзолені глейові, а на супіщаних

відкладах – лучні ґрунти.

Дерново-глейові ґрунти Чоп-Мукачівської низовини.

Інтенсивний розвиток глейових процесів на Чоп-Мукачівській низовині

обумовлений неглибоким заляганням ґрунтових вод, рівнинністю території,

важким механічним складом ґрунтів та вологим кліматом. Внаслідок поєднання

таких умов усі ґрунти низовини оглеєні уже з самої поверхні.

Фізико-хімічні властивості дерново-глейових ґрунтів характеризуються

невеликим вмістом гумусу (2,3 – 3%), але глибина перегнійного забарвлення

досить велика. На глибині, більшій 100 см, вміст перегною перевищує 1%.

Ґрунти мають слабокислу реакцію (pH сольової витяжки 5,1 – 6,1) і практично

не містять рухомого алюмінію; гідролітична кислотність також невелика. Вміст

увібраних основ коливається від 4 – 5 до 25 – 30 мг/екв на 100 г ґрунту і

знаходиться в прямій залежності від літологічних особливостей порід, які дуже

різноманітні.

Така чітка залежність властивостей ґрунту від властивостей материнських

порід свідчить про стадійну молодість ґрунту.
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Лучні опідзолені глейові ґрунти. Профіль: (0 – 38 см) темно-сірий,

суглинковий, плямистий; перехідний (38 – 62 см), гумусовий,

грубопризматичний, сильно оглеєний; на глибині 62 – 96 см гумусовий,

перехідний, середньосуглинковий, щільний; на глибині 96 – 117 см і більше

сизувато-сірий з іржавими плямами.

Лучні неоглеєні ґрунти. Профіль: (0 – 35 см) – гумусовий, бурувато-сірий

з горіхувато-зернистою структурою, середньосуглинковий, помітні вицвіти

солей; перехідний горизонт (35 – 60 см) – сірувато-бурий,

середньосуглинковий, грудкувато-горіхуватий, ущільнений; материнська

порода (60 – 85 см) – галька з крупним піском.

Лучні ґрунти містять 4 – 7% перегною, мають слабокислу (pH 4,8 – 6,2)

реакцію при низьких значеннях гідролітичної кислотності (1 – 2 мг/екв на 100г

ґрунту), добре забезпечені для рослин доступними формами азоту та калію,

дещо гірше – фосфору.

Лучно-болотні ґрунти до глибини 10 – 15 см утворюють сизувато-сірий

безструктурний гумусовий горизонт, який при висиханні розстріскується на

брили. Глибше залягає перехідний горизонт (20 – 25 см), помірно гумусований,

сірувато-сизий з іржавими плямами, мокрий, в’язкий. Ці ґрунти сильно кислі

(pH 4 – 4,5), містять у гумусовому горизонті 8 – 12% гумусу, однак кількість

його швидко зменшується з глибиною.

Ґрунти Закарпатського передгір’я. Тут в умовах промивного й застійно-

промивного водних режимів на малодренованому і переважно нещебенистому

елювії-делювії флішу й магматичних порід утворилися буроземно-підзолисті

ґрунти, на добре дренованих щебенюватих породах – бурі лісові. На глинистому

делювії балок залягають дернові глейові, а на широких терасах річок – дернові

опідзолені оглеєні ґрунти. На Берегівсько-Косівському горбогірї поширені бурі

лісові опідзолені ґрунти.

Буроземно-підзолисті ґрунти сформувалися під впливом двох основних

процесів ґрунтоутворення: буроземного, що відбувався під лісовою
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рослинністю, й псевдопідзолистого, викликаного надмірним зволоженням і

поверхневим оглеєнням. Профіль: гумусово-елювіальний горизонт (0 – 22см),

часто з ознаками оглеєння, сіро-бурого кольору, розпилений, пухкий,

середньосуглинковий; елювіально-ілювіальний горизонт (22 – 39 см) світло-

бурий, пористий, пухкий, пластинчастої структури, переважно

середньосуглинковий; ілювіальний (39 – 80 см) важкосуглинистий або

глинистий, сильно ущільнений, містить багато колоїдів, в’язкий, липкий.

Горизонт плямистий, мармуроподібний, характерне чергування червоного й

бурого кольору з сизим та охристим, що зумовлено оглеєнням; часто

зустрічаються новоутворення у вигляді орнштейнів.

Ґрунти гірської зони. У гірській частині області грунтотворення

відбувається за буроземним типом, що призводить до формування бурих

гірсько-лісових ґрунтів. Це найбільш поширений фоновий тип ґрунтів гірської

частини Закарпаття. Г.О. Андрущенко (1970) виділяє три грунтово-геохімічні

пояси: нижній – до 500 м, середній – в межах висот 500 – 800 м, верхній – в

межах висот 800 – 1200 м над рівнем моря.

У межах кожного з поясів бурі лісові ґрунти мають різну глибину і різний

ступінь щебенюватості, у зв’язку з чим виділяються види: глибокі (116 – 120

см), середньоглибокі (60 – 75 см) і неглибокі (40-50 см), мало- й

сильнощебенюваті. Бурі лісові ґрунти кислі, не насичені основами, значно

збагачені рухомим алюмінієм, бідні на рухомий фосфор, а часто і на калій.

1.7. Флора

В Закарпатській області загальна кількість видів флори становить – 2027

од., що відповідає 50% до загальної чисельності видів України. З них 237 видів

флори занесені до додатків Конвенції про охорону дикої флори і фауни та

природних середовищ існування в Європі, 22 види флори занесені до додатків

Конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, що

перебувають під загрозою зникнення (CITES). Усього видів рослин занесених
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до Червоної книги України – 144 екз., а рослинних угруповань занесених до

Зеленої книги України – 27.

За ботаніко-географічною характеристикою рослинного покриву гірська і

передгірна території Закарпаття належать до Східно-Карпатської

біогеографічної підпровінції, а Закарпатська низовина – до Паннонської

підпровінції Центральноєвропейської флористичної провінції. Сучасний

рослинний покрив дикої природи Закарпаття, як і Карпат в цілому, розпочав

формуватися близько 12 тис. років тому.

Пояс передгірних широколистих лісів займає смугу до висоти 450-500 м

н.р.м. у передгір’ї та на південних схилах Вигорлат-Гутинського хребта з

теплими кліматичними умовами та відносно якісними ґрунтами. Рослинний

покрив утворюють переважно ліси дуба звичайного та скельного, змішані

дубово-грабові, ялицево-дубові, буково-дубові. У лісах цього поясу поширені

також трав’яний покрив та чагарники. Останні включають ліщину звичайну,

крушину ломку, бузину чорну, кизил справжній тощо.

Нижньо-гірський пояс букових, ялицево-букових та ялицево-смереково-

букових лісів займає смугу у межах 450-1100 м н.р.м. (у деяких місцях – до 1450

м н.р.м.). У цьому поясі клімат більш прохолодний, помірний. З висотою чисті

букові ліси змінюються на змішані ялицево-смереково-букові. Тут

зустрічаються й інші цінні широколистяні породи явора, клена гостролистого,

ясена, в’яза гірського. Ліси характеризуються високою повнотою деревостанів.

Тому чагарники тут майже відсутні, а трав’яний покрив незначний. У стиглих

насадженнях, де повнота знижується до 0,6-0,7 наявний підріст бука, а на

провесні, коли світловий режим у бучині сприятливий для трав’яної

рослинності, тут багато підсніжника, білоцвіту весняного, анемони дібровної та

жовтецевої, медунки темної тощо. М’який клімат Закарпаття найбільш

оптимальний для букових лісів. Тут вони мають найбільшу продуктивність,

щорічний приріст запасу може сягати – 10 і більше м3/га. Бук вибагливий до

вологи, зростає на багатих, за поживними речовинами ґрунтах. У стиглому лісі
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бучини досягають висоти до 40-45 м і діаметра стовбура до 120 см, запас

деревини 600-800 м3/га. Доживає бук до 300-500 років.

Верхньо-гірський пояс смерекових і мішаних буково-смерекових, ялицево-

буково-смерекових і буково-ялицево-смерекових лісів розташований на висоті

1300-1450 м н.р.м., у помірно холодній і дуже вологій зоні Карпат (зокрема,

Чорногора, Мармороські гори, Горгани, Гуцульські Альпи). Змішані ліси з

наявністю бука починаються від 700 м і не піднімаються вище 1200 м., де

домінують високопродуктивні природні смерекові ліси.

Субальпійський пояс з корінною чагарниковою рослинністю починається з

висот 1200-1300 м нрм. на Полонинському хребті і з 1450-1650 м н.р.м. на

Чорногірському та Мармороському хребтах і простягається до висот 1800 м

н.р.м. Чагарники тут сформовані заростями із сосни гірської, вільхи зеленої,

ялівця сибірського, рододендрона східно карпатського. Тут суворіші кліматичні

умови. У поєднанні з ними снігові лавини, що постійно сходять з верхів’я гір

униз, сприяють формуванню характерного криволісся, яке стелиться до землі.

Значні площі цього поясу представлені субальпійськими луками, вторинними

луками та чорнично-моховими пустощами. У трав’янистому субальпійському

покриві переважають чорниця, брусниця, зелені мохи та луки, в яких наявні

рідкісні та зникаючі види рослин: жовтець карпатський, королиця круглолиста,

борщівник, тощо.

Альпійський пояс формується у високогірї на висоті 1700-2061 м н.р.м. і

займає в Закарпатті незначні площі вершин найвищих гір Говерла, Петрос,

Туркул, Чорнргора та ін. Суворі кліматичні умови, скелясті ґрунти, призводять

до збіднення флори. Своєрідна рослинність тут представлена чагарниками

рододендрона, чорниці та буяхи, деякими реліктами льодовикового періоду

(верби трав’янистої, списовидної та сітчастої), а також поширені лишайники і

луки із вівсяниці лежачої, лохини, ситника три розрядного, осоки вічнозеленої та

зігнутої тощо. Рідко зустрічається едельвейс.
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Специфічна рослинність представлена на площах гірських боліт

Закарпаття, які мають різне походження в залежності від розташування. Серед

гірських боліт виділяють субальпійські улоговинні болота у льодовикових

цирках (Чорногора, Свидовець), улоговинні лісового поясу, висячі (схилові) та

присхилові. Більшість гірських боліт Закарпаття мають малопотужні або зовсім

відсутні поклади торфу. Частина гірських боліт має статус природоохоронних

об’єктів, а частина боліт низинної зони осушена для розширення сільгоспугідь.

У лісах області зосереджена третина флори України, половина

червонокнижних видів рослин і тварин Українських Карпат особливо в гірських

масивах.

1.8.   Фауна

Загальна кількість видів фауни на території області становить – 30428 од.,

що становить 68% від загальної чисельності видів України. З них 117 занесені до

Червоної книги України, 12 до додатків Конвенції про міжнародну торгівлю

видами дикої фауни і флори, що перебувають під загрозою зникнення (CITES),

237 до додатків Конвенції про охорону дикої флори і фауни і природних

середовищ існування в Європі (Бернської конвенції), 21 до додатків Конвенції

про збереження мігруючих видів диких тварин (Боннської конвенції, CMS) і 21

вид охороняється відповідно до Угоди про збереження кажанів в Європі

(EUROBATS).

На території області поширені як безхребетні, так і хребетні тварини.

Серед безхребетних області є представники понад 20 типів організмів, з яких

більшість – найпростіші. Найвища різноманітність спостерігається серед комах.

На них суттєво впливають кліматичні умови, тобто в різні пори року вони

поширені неоднаково.

З найбільш давніх груп комах виділяють бабки, які в личинковій стадії –

водні хижаки, що живляться різними водними організмами. Дорослі бабки також

хижаки, ловлять комах вздовж водойм. У лісах поширені дуже корисні комахи-

мурашки, які поїдають гусениці листокруток, п’ядунів та інших. Тому мурашки
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мають статус локалітетів під охороною. Своєрідними представниками є

прямокрилі, до яких відносяться саранові та коники. У високогір’ї типовим

представником коників є ендемічна безкрила – ізофія (Isophia brevipennis).

Розповсюджені у високогір’ї також туруни і жуки-довгоносики, а також рідкісні

представники пластинчатовусих – 2-3 види восковиків. Особливим для

високогір’я є тип безхребетних – тихохідки, які, окрім водойм населяють сухі

мохи на скелях та зволожені улоговини. У букових лісах Закарпаття дуже рідко

зустрічається жук альпійський вусач, а в дубових – великий дубовий вусач

західний, яких занесено до Міжнародної Червоної книги.

У верхніх шарах ґрунту найбільш поширеними з безхребетних є

представники кільчатих червів олігохет. Велике значення для трансформації

органічних залишків у ґрунтах мають дощові черви, чисельності яких можуть

досягати 1000 екземплярів на 1м2 ґрунту.

У процесах мінералізації органічних речовин, зокрема опалого листя в

гірських потоках, значну роль відіграють струмковими (ряд тріхоптера). Навесні

у водоймах першими підвищують чисельність черви-коловертки, а далі - дрібні

ракоподібні та представники даної макрофауни (олігохети, молюски).

У заплавах і забруднених водоймах інтенсивно розвиваються найпростіші –

черепашкові амеби, гетеротрофні джгутиконосці, вільноживучі інфузорії.

Останніх в області відомо близько 350 видів (реально їх значно більше). Серед

них виявлено такі, що можуть бути індикаторами ступеня забрудненості водойми

органічними речовинами, а також сигналізувати про наявність розчинених у воді

металів та газів (зокрема сірководню). У чистих ділянках річок з плавною течією

широко поширені інфузорії, а також інші найпростіші – корененіжки та

джгутиконосці. У чистих гірських джерелах і струмках зустрічаються рачки-

гирпактикоїди та бокоплави, серед яких багато ендемічних для Карпат видів. У

чистих текучих гірських та передгірних водоймах водяться аборигенні

десятиногі раки (широкополі або благородні), вони надзвичайно чутливі до

забруднення водойм. Широкополий рак занесений до Червоної книги України.
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Хребетні в сучасній фауні Закарпаття налічують понад 400 таксонів,

зокрема риб (57видів), круглоротих (1), земноводних (16), плазунів (11), птахів

(280) та ссавців (69). Усі хребетні тварини є важливою складовою природних

екосистем, відіграють важливу роль у трансформації органічних речовин у

природних екосистемах. Окрім цього вони є фондом збагачення та селекції

домашніх порід тварин, важливим промисловим та рекреаційним ресурсом.

Круглороті та риби області включають 1 вид круглоротих та 57 видів риб.

Круглороті – це мінога угорська, яка водиться переважно в чистих гірських

річках. Мінога занесена до Червоної книги України.

Більшість риб у водоймах Закарпаття є зообентофагами, тобто такими, що

поїдають безхребетних. Це: короп, лящ, рибець, карась, в’юн, щипавка, підуст,

плітка, марена та інші.

В гірських водоймах зустрічаються лососеві, зокрема: форель струмкова та

інтродукована райдужна, харіус, лосось дунайський (рис. 1.8.1.). Останній, як і

харіус занесений до Червоної книги України.

Рис. 1.8.1. Головний іхтіолог області Ігор Великопольський при зарибненні

водойм лососем дунайським.

В низинній частині річок водиться окунь, лящ, густера, йорж смугастий,

судак, лин, в’юн.
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Із осетрових риб у водоймах області зрідка зустрічається стерлядь (рис.

1.8.2.), яка також занесена до Червоної книги України. Численними за кількісним

і видовим складом є коропові, які складають основну масу риб природних

водойм. Це підуст, марена звичайна, білизна верхоплавка, бистрянка, короп

дикий, карась, головень, ялець, в’язь, плітка.

Рис. 1.8.2. Стерлядь у р. Тисі.

Щука розповсюджена у всіх водоймах. Сом водиться в низинній і

передгірній частині рік. У рівнинних водоймах із вищою водною рослинністю

зустрічаються інтродуценти, товстолобик, амур, ротан, сонячний окунь і

канальний сом.

Земноводні (або амфібії) у Закарпатті представлені різновидами хвостатих

та безхвостих амфібій. Із хвостатих у лісах зустрічається саламандра вогняна

(рис. 1.8.3), у передгірській зоні – тритон звичайний і гребінчастий, у гірській –
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тритон карпатський та альпійський. Хвостаті земноводні живляться комахами,

але самі є кормом риб, плазунів, птахів та ссавців.

Рис. 1.8.3. Саламандра вогняна.

Рис. 1.8.4. Тритон альпійський.
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Безхвості земноводні також корисні, знищують личинки комарів, комах –

шкідників, живуть в лісах, водоймах. Зокрема ропуха зелена і звичайна, квакша

звичайна, жаби озерна, трав’яна і прудка.

Плазунів у області налічується до 10 видів, вони менш залежні від водного

середовища, ніж амфібії. Серед них; 1 вид черепах (болотяна черепаха), 4 види

ящірок (веретільниця, зелена прудка та живородна), 5 видів змій (звичайний та

водяний вужі, лісовий полоз, мідянка звичайна та гадюка звичайна). Гадюка

звичайна є єдиною отруйною змією на Закарпатті.

Рис. 1.8.5. Полоз лісовий.

Птахи в Закарпатті представлені понад 280 видами, підвидами і расами. З

них гніздові  (44%), осілі (23%), пролітні (17%), залітні (13%), зимуючі (3%).

Тільки осілі круглий рік живуть на території області, їх близько 60 видів. Серед

них: рябчик, тетерев, глухар, куріпка, фазан, горлиця, яструб малий, яструб

великий, беркут, сова, пугач, сич, дятел, сойка, горіхівка, щиглик, чиж, снігур,

шишкар ялиновий, зяблик, жайворонок, синиця, оляпка та інші.

Ссавці в області представлені понад 70 видами, до яких відносяться

комахоїдні, гризуни, кажани, зайцеподібні, хижі та парнокопитні.
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Із комахоїдних ссавців у області поширені кріт та їжак, різні види буро

зубок, білозубок, кутора водяна і мала.

З хижих звірів у області водяться рись, лісовий кіт, лисиця, по два види

норок та куниць, вовк, ведмідь бурий, ласка, тхір звичайний, видра, горностай,

борсук. Із них три останні занесені до Червоної книги України. Ведмідь бурий,

зображення якого прикрашає герб Закарпатської області, крупний хижак ( вагою

до 400 кг), має чисельність у Закарпатті понад двісті особин екземплярів.

Парнокопитні в області представлені 5 видами: свиня дика, олень

карпатський, козуля європейська й  інтродуценти лань і муфлон, які не присутні

в природних лісах. Свиня дика поширена у всіх лісових угіддях. Олень

благородний зустрічається практично в усіх висотних поясах від полонин до

річкових долин. Різноманітний рослинний і тваринний світ області є одним з

найважливіших чинників з формування екомережі, особливо в частині

збереження біологічного різноманіття. Перелік представників фауни області

наведено у додатках Д,Е,Ж,З.

1.9. Загальна екологічна ситуація в Закарпатській області.

Значна частина Закарпатської області розташована на південному

мегасхилі Східних Карпат. Неоднорідність рельєфу регіону і його вертикальна

витягнутість від 100 до 2061 м н. р. м. зумовлює велику різноманітність

мікрокліматичних умов. Такий рельєф істотно впливає на кількість опадів. По

території області протікає 9426 річок загальною довжиною 16,147 тис. км., з них

152 ріки – довжиною понад 10 км., 4 – понад 100 км. Середня густота річок в

області становить 1,7 км/км2 – це найбільший показник на Україні. Розподіл

водних ресурсів області нерівномірний. Найбільш багатоводною є р. Тиса, на

долю якої припадає водних ресурсів і - становлять водні ресурси річок Уж та

Латориця. З річок Уж та Латориця використовується 63,1% води від загального

водопостачання області [7]. Така диспропорція виникла внаслідок розміщення у

минулому об’єктів промислового, комунального та соціально-культурного

призначення.
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Запаси прісних підземних вод на території області складають 1096,7 тис.

м3/добу, або 401 млн.м3/рік і нерівномірно розподілені по районах. Зокрема, в

гірських районах (В.Березнянський, Воловецький, Міжгірський, Рахівський)

запаси підземних вод практично відсутні. Збільшення відбору підземних вод на

перспективу дуже обмежене.

По умовах захисту від забруднення, водоносні горизонти підземних вод,

що експлуатуються, не захищені (тільки 20% відносяться до умовно

захищених). Всі розвідані або діючі водозабори підземних вод в області є

інфільтраційними. Якість підземної води повністю залежить від якісних

характеристик поверхневого стоку і потребує особливого захисту.

У зв’язку з гірськими умовами та кліматичними особливостями величина

річного стоку є дуже непостійна і змінюється нерівномірно на протязі року: бли-

зько 75% стоку припадає на паводки і тільки 25% - на меженний період.

Територія Закарпаття в межах України відноситься до найбільш паводко-

небезпечних регіонів. Значні нахили в гірській частині визначають швидкі

розвитки паводків, підйоми рівнів досягають 1,5-2,5 м за 3-4 години. Оскільки

ріки на рівнині мають малі нахили, паводкові води розливаються тут,

затоплюючи великі площі. Паводки наносять значні втрати господарству

області. Найбільші збитки нанесли паводки 1947, 1962, 1974, 1979, 1992, 1998 та

2001 рр.

Паводки виявляють значний вплив на деформацію русел та на розвиток

ерозійних процесів.

Найбільша частина еродованих угідь в Іршавському – 23% (басейн р.

Боржава) і Міжгірському – 29% (басейн р. Ріка) районах, середня (11-14%) – ха-

рактерна для Воловецького і Свалявського (басейн р. Латориця) (рис. 1.9.1.),

Рахівського (басейни Чорної і Білої Тиси), Ужгородського (басейн р. Уж)

районів, а найменша (біля 1%) – для рівнинних районів Берегівського та

Виноградівського районів. В структурі еродованих угідь на слабозмиті

приходиться 45%, середньозмиті – 37% і сильнозмиті – 18%.
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Рис. 1.9.1. Еродовані грунти на гірських пасовищах.

За останні 25-35 років ступінь еродованості орних земель збільшилась на 10-

25% в межах гірсько-передгірних районів і на 3-10% на рівнинах. Карпатський

регіон в цілому характеризується високим рівнем небезпеки сукупного прояву

небезпечних геологічних процесів, таких як зсуви, селі, бічна річкова і

площинна ерозія, карст, підвищена сейсмічність та інші. Закарпатська область є

найбільш ураженою зсувними, селевими та ерозійними процесами (61 %

загальної площі області).

В області залишається на обліку 37.2 тис. га еродованих

сільськогосподарських угідь, що становить 8% від загальної площі

сільгоспугідь, і потребує на майбутнє нових підходів до використання

сільгоспугідь у гірській місцевості.

На сьогодні в області відсутні підприємства, які б займалися

знешкодженням, утилізацією та захороненням токсичних відходів. Непридатні,

нерозпізнані та заборонені до використання отрутохімікати становлять 237,6

тон і зберігаються у 71 складському приміщенні.
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Рівень забезпеченості населення централізованим питним

водопостачанням и особливо каналізацією залишається низьким. В області лише

міста, в основному, забезпечені централізованим водопостачанням та

водовідведенням. У системах каналізації замортизовано і перебуває в

аварійному стані 30 % мереж. Майже половина існуючих очисних споруд

потребує реконструкції із збільшенням пропускної спроможності та введення

більш передової технології очищення стічних вод.

Ряд екологічних проблем залишається у веденні комплексу лісового

господарства. Ліс є основним ресурсом області. Площа лісового фонду складає

біля 51% її території, що і визначає основний напрямок розвитку економіки

області – лісоексплуатація. Окрім деревини в області активно використовуються

лісові ресурси місцевого значення – гриби та дикорослі ягоди.

Розрахункова лісосіка в області зменшена із 753 тис. куб м до 575,5 тис. куб. м.

Відмічено тенденцію до зростання чисельності фауни, в тому числі копитних

тварин та занесених до Червоної книги України.

На лісозаготівлях дещо зросла частка природозберігаючих технологій та

механізмів і гужового транспорту. Так, якщо на початку 2000 – х років в

області працювало 12 ПТУ та інших трелювальних установок, 90 колісних трак-

торів, 435 коней, то, на теперішній час це вже, відповідно 39, 164 та 566.

Високим залишається рівень самовільних рубок в області. Однак ця

проблема не є суто екологічною, а набула соціального характеру, вирішення

якої можливе лише у випадку підвищення рівня зайнятості та забезпечення

паливом сільського населення особливо у гірській місцевості.

Залишається неврегульованим питання випасу худоби в гірській місцевості,

особливо у полонинах, що веде до негативних наслідків, зокрема до ерозійних

процесів та зниження верхньої межі лісу. Має місце самовільне розширення

пасовищ.

В області розміщено 15 екологічно небезпечних об'єктів (рис. 1.9.2.), які

визначені у відповідності до Постанови Кабінету Міністрів України від
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27.07.1995 р. № 554, з них один об’єкт загальнодержавного значення ВАТ

“Свалява-ЛХК” м. Свалява. Вони знаходяться під систематичним контролем по

заходах зменшення їх впливу на навколишнє природне середовище.

Рис. 1.9.2. Реторта Перечинського лісо хімкомбінату у роботі.

Проблемою залишається екологічний стан у водоохоронних зонах і

прибережних смугах на потоках і річках області.

Значна частина цієї проблеми є наслідком іншої — відсутності у сільській

місцевості комунальних служб з організованого збору, утилізації і захоронення

(складування) побутових відходів, що є основною причиною повсюдного

засмічення ними берегів річок та усіх видів угідь навколо населених пунктів.

За станом навколишнього середовища Закарпатська область відноситься

до одних з найбезпечніших, але екологічно вразливих регіонів країни.

Незважаючи на те, що екологічна ситуація в області характеризується

відносною стабілізацією показників техногенного навантаження на навколишнє

природне середовище, протягом останніх років спостерігається тенденція до
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збільшення викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря як стаціонарними

джерелами забруднення, так і пересувними. Незначною є питома вага уловлених

та знешкоджених шкідливих речовин у загальному обсязі. Продовжується

скидання забруднених стічних вод у поверхневі водойми. Основними

забруднювачами вод залишаються водогінно-каналізаційні господарства

населених пунктів, очисні споруди яких перебувають у незадовільному

технічному стані, перевантажені, із зношеним обладнанням, що потребує

капітального ремонту та реконструкції.

В атмосферне повітря області викидається близько 50,7 тис. т. шкідливих

речовин, з яких 23,0% – викиди від стаціонарних джерел забруднення

(рис.1.9.2.) , а решта 77,0% – від автотранспорту. У повітря від автомобілів

потрапляє 39,3 тис.т. шкідливих речовин. Це є наслідком транзитного статусу

території та збільшенням кількості транспортних засобів, зареєстрованих в

області.

Найбільша кількість викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря як

стаціонарними так і пересувними засобами спостерігається у містах Ужгороді і

Мукачеві, частка яких у забрудненні атмосферного повітря складає відповідно

19,5% та 16,5%.

Серйозним забруднювачем навколишнього середовища є магістральні

газопроводи УМГ "Прикарпаттрансгаз", які обслуговуються Закарпатським та

Хустським лінійним виробничим управлінням магістральних газопроводів.

Викиди підприємств і організацій НАК "Нафтогаз України" склали 40,4% від

всіх викидів стаціонарних джерел області.

Водні ресурси області формуються за рахунок поверхневого стоку річок

басейну ріки Тиса, місцевого річкового стоку, що утворюється в межах області,

транзитного річкового стоку, що утворюється на території Румунської,

Угорської та Словацької республік, а також експлуатаційних запасів підземних

вод.

В області склалася складна ситуація з очисткою господарсько-побутових
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стічних вод. При тому, що обсяги водоспоживання з кожним роком

зменшуються, показник об’єму забруднених стічних вод, що скидаються в

поверхневі водойми, набуває тенденції до росту. Це є наслідком ряду проблем,

які накопичилися у водопровідно-каналізаційному господарстві області.

У зношеному і аварійному стані знаходяться 70% систем водовідведення.

Значна кількість обладнання каналізаційних очисних споруд (КОС)

відпрацювала нормативні терміни експлуатації і потребує заміни. Ситуація

ускладнюється тим, що паводками 1998 та 2001 років були сильно пошкоджені

каналізаційні очисні споруди міст Рахів, Тячів. Цими ж паводками КОС смт.

Дубового, Буштина, Тересви були зруйновані і до цього часу їх робота не

відновлена.

Зростання будівництва об’єктів (цивільного призначення, придорожнього

сервісу та рекреації, інших) призвело до збільшення об’ємів зворотних вод, що

потребують очистки. Одним з шляхів вирішення вказаної проблеми є

встановлення локальних каналізаційних споруд глибокої біологічної очистки

стічних вод в неканалізованій місцевості.

Лише 20% водоносних горизонтів підземних вод, що експлуатуються в

області, умовно захищені. Всі розвідані або діючі водозабори підземних вод в

області є інфільтраційними. Якість підземної води повністю залежить від

якісних характеристик поверхневого стоку і потребує особливого захисту.

Розміщення небезпечних відходів у навколишньому середовищі є суттєвим

чинником негативного впливу на земельні та інші природні ресурси області та

здоров’я людей, а також одним із потенційних джерел забруднення довкілля.

Тому проблема поводження з відходами потребує особливої уваги.

Поводження з побутовими відходами на території області набирає ознак

загрозливого характеру. Це результат цілого комплексу проблем, пов’язаного з

безвідповідальним й безгосподарним поводженням з твердими побутовими

відходами та, насамперед, недостатньою екологічною культурою (рис. 1.9.3.).

В області нараховується 313 санкціонованих сміттєзвалищ загальною площею
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2121,4 га, з яких паспортизовано 127. За статистичними даними на них

заскладовано біля 4 млн. тон побутових відходів.

Рис. 1.9.3. Побутові відходи в річках Закарпатської області.

Вирішенням проблеми поводження з побутовими відходами є організація

централізованого збору сміття у всіх населених пунктах області, поступове

зменшення кількості сміттєзвалищ та їх модернізація. Кардинальним шляхом

вирішення цієї проблеми є рециклізація, тобто вторинна переробка відходів. З

цією метою в області необхідно створити відповіді умови для залучення

інвесторів з метою будівництва сміттєпереробних підприємств.

Збереження, раціональне використання і відтворення генофонду рослинного і

тваринного світу області має надзвичайно важливе значення та здійснюється

через створення заповідних територій.

1.10. Ліси Закарпатської області.

За площею лісового фонду Закарпаття входить до першої п'ятірки серед

областей України, а за лісистістю область посідає перше місце. Лісистість

області (співвідношення вкритої лісом площі до площі області) становить 51,2
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%. На душу населення припадає 0,55 га лісів і 165 куб.м деревини. Для України

в цілому ці показники становлять, відповідно, 0,17 га та 16,4 куб. м. Ліси в

області зростають на площі 695,8 тис. га і мають 207,5 млн. куб. м деревинних

запасів. За породним складом: бук - 58,2 % вкритої лісовою рослинністю площі,

смерека - 26,4 %, дуб - 8,5 %, інші деревні породи - 7,9 %. За віковою

структурою на молоді насадження припадає 22,8 %, середньовікові - 45,4 %,

пристигаючі - 11,5 %, стиглі і перестійні насадження - 20,3 % вкритих лісовою

рослинністю земель. За оцінками експертів, у тому числі й міжнародних,

закарпатські ліси вважаються найпродуктивнішими не тільки в Карпатському

регіоні, а й у Європі.

Лісові землі в області займають майже 53 %, а ліси - близько половини

всієї території Закарпаття. Це закономірно й цілком виправдано, бо ліси

розміщені переважно в горах, на крутосхилах. Тільки близько 17 % їх

знаходиться на рівнинах та пологих схилах, крутістю до 15°. Важливо

відзначити, що в області й при такій високій лісистості середній річний змив

ґрунту становить 0,5 см. Понад 4,5 млн. т дрібнозему та поживних речовин

щорічно виноситься річками за межі області.

Карпатська гірська система розташована в центрі Європи і є впливовим

кліматорегулюючим фактором континенту. Тисячоліттями вона була вкрита

густими лісами, які виконували безцінні середовищетвірні функції, створювали

комфортні умови проживання людей і відчутно вплинули на культуру краю.

Ліси Карпат почали формуватись ще в ранньому голоцені - 10-12 тисяч років

тому. Поступово, впродовж тисячоліть, гори заселяли лісові породи, які

оточують нас і тепер. Вперше, із лісових порід, появилась вільха клейка, або

чорна, а останньою в Карпати мігрувала із північного заходу ялиця біла. Ліси

формували грунтовіумови для всього рослинного і тваринного світу.

Ліси Закарпатської області розташовані на різних висотних зонах. Від

Притисянської низовини (105-150 м над рівнем моря) ліси в області поширені

до полонин (1200-1700 м). У низині переважають острівні ліси дуба звичайного
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з грабом, рідше з ясенем, в окремих масивах з участю береста, вільхи клейкої,

липи, клена польового, поодиноко береки та інших деревних і чагарникових

порід. Дубові ліси займають всього 5 % від всіх інших лісів Закарпаття.

Окремі незначні площі займають малопродуктивні й низькотоварні

насадження тополі канадської. В передгір'ях (200-600 м) поширені ліси з дуба

скельного з грабом та поодиноко з буком, з домішкою черешні, кленів, липи,

яблуні, груші лісової. На північних схилах переважають букові і грабово-букові

ліси.

На висоті 800-1300 м над рівнем моря переважають чисті букові ліси. В

нижній частині в домішці букових лісів зустрічається граб, дуб скельний, клен,

ясен, вище явір, ільм гірський.

Внаслідок захоплення лісівників у минулому посадкою хвойних порід, у

зоні букових лісів зростає на значних площах похідні насадження

плантаційного типу ялини звичайної, яка характеризується високою

продуктивністю й швидким ростом, але недовговічна й нестійка до впливу

стихійних явищ, піддається вітровим буреломам і сніголамам.

У північно-західній частині області на висотах 400-900 м зустрічаються

буково-ялицеві високопродуктивні ліси з домішкою ясена та явора, а також

окремі ділянки, де інтродукована псевдо тсуга тисолиста, яка характеризується

особливо високою продуктивністю. У віці 75-80 років запас деревини в кращих

насадженнях перевищує 1000-1200 м3 на гектарі.

У східній частині регіону на висотах 1000-1300 м над рівнем моря

поширені буково-ялицево-ялинові ліси з домішкою явора, клена та ільма. Рідко

зустрічаються реліктові куртини (вкраплення) кедра європейського, сосни

звичайної, тиса. Продуктивність і стійкість цих лісів дуже висока.

У високогір'ї (1200-1600 м) переважають чисті ялинники, рідко з

домішкою явора, ясена, бука. На верхній межі лісу (1200-1600 м)зростають

переважно ялина, зрідка бук з домішкою явора, ялиці. З висотою насадження

зріджуються, продуктивність їх знижується, дерева набувають специфічної
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форми. Далі починається криволісся: яворово-букове, зеленовільхове, ялівцеве,

з гірської сосни, яке підіймається до висоти 2000 м.

На території Закарпаття налічується понад 400 видів деревних і

чагарникових порід. Багато з них - акліматизовані екзоти. Особливе місце серед

лісів нашого краю належить незайманим лісам. Наприклад, такими являються

ліси Угольки.

Листяні ліси

У лісовому фонді області майже 70 % території становлять листяні ліси.

За своїм складом виділяють дубові рівнинні ліси, дубово-букові передгірні й

нижньогірські, букові гірські, буково-ялицеві гірські та буково-ялицево-ялинові

гірські ліси. Поширення цих угруповань, їх географічне розміщення прийнято

за основу у ряді схем районування лісів Українських Карпат.

Дубові ліси. Однією з головних лісоутворюючих листяних деревних порід

є дуб. Серед листяних він посідає друге місце після бука. Загальна площа

дубових лісів становить близько 5% від площі всіх лісів (приблизно 40 тис. га).

У природних умовах Закарпаття зустрічається 5 видів дуба: звичайний,

скельний, бургундський, Делашампе, багатоплідний. Крім перерахованих видів,

інтродуковано американські дуби - червоний і болотний. Однак найбільш

поширені дуб звичайний та дуб скельний, які мають важливе економічне й

народногосподарське значення.

Дуб звичайний утворює кілька різновидностей і форм. Найбільш масово в

лісах області поширені рання й пізня форми.

Рівнинні дубові ліси (рис. 1.10.1.) окремими острівками розміщені на

території Притисянської низовини, займають прируслові тераси річок Латориці

і Боржави на висотах 105-130 м над рівнем моря. Це найтепліший і найбільш

сухий район області. Середньорічна температура в окремих місцях тут досягає

10 °С (Велика Бакта), середня температура січня - мінус 3,2, липня - плюс 20

°С. Середньорічні опади в цій зоні становлять 600-700 мм. Період вегетації
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триває 234 дні. Ґрунти тут переважно родючі. Дубові ліси цього регіону

представлені в основному вологими типами лісу.

Найбільш поширеним у передгірній частині області є дуб скельний,

окремі осередки якого піднімаються до висоти 800-900 м. Він добре росте на

родючих буроземних ґрунтах передгір'я, де утворює високопродуктивні

деревостани. Краще росте дуб скельний на добре освітлених південних схилах,

на північних і східних поступається місцем буковим лісам.

Дубові ліси Закарпатської низовини в минулому, до активної

господарської діяльності людини, займали всю територію. Згодом, на більш

сухих ділянках, ліси вирубувалися, а площі переводилися в орні землі. Менш

придатні ділянки, які розташовані в понижених місцях і постійно заливались

весняними паводками, залишилися під лісом до наших днів розкиданими

клаптиками серед сільськогосподарських угідь. У свіжих дібровах і на площах,

які не заливаються весняними водами, відбувається процес зміни чистих

дубових деревостанів на дубово-грабові, а місцями - й на грабняки з незначною

домішкою дуба.

Рис. 1.10.1. Заплавний дубовий ліс.
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Основними едифікаторами в усіх типах лісу є дуб звичайний,

субедифікаторами в ясеневих типах - ясени звичайний і вузьколистий, граб

звичайний; в грабових - граб звичайний. Ясени звичайний і вузьколистий

зустрічаються у складі дубових лісів у головному ярусі насаджень, граб

звичайний, як правило, знаходиться в підлеглому (другому) ярусі. З інших

деревних порід, які в дібровах зустрічаються поодиноко: клени польовий і

гостролистий, липа серцелиста, в'яз листуватий, осика, груша звичайна, яблуня

лісова та інші. У заболочених низинах нерідко зустрічаються куртини дерев

вільхи чорної. Склад підліска відносно багатий: ліщина звичайна, крушина

ламка, бруслина європейська, клен татарський, терен колючий, калина

звичайна, бузина чорна, бирючина, свидина, плющ, глід, шипшина та ряд

інших. Чагарникові породи здебільшого розміщені дифузно і ярус підліска не

утворюють.

Наявні острівки дубових лісів, як правило, мають змішане походження:

дуб - штучне, граб і ряд інших деревних і чагарникових порід - природне. Лише

в кількох Урочищах області дещо збереглися природні структури деревостанів.

Це найбільш високопродуктивні вологі ясеневі діброви. Запаси деревини в них

досягають 450-500 м3/га. Діаметр стовбурів - від 40 до 120 см. Віковий діапазон

порівняно невеликий - 100-150 років, тобто різниця тонких і товстих стовбурів

дерев знаходиться в межах двох вікових класів. Світлолюбному дубу навіть у

природних насадженнях невластива різко виражена різновіковість.

На південних схилах Вулканічного хребта і передгірних підвищеннях

Закарпаття зосереджені дубово-букові ліси. Окремі вершини Вулканічного

хребта досягають близько 1000 м над рівнем моря. У передгір'ї висота над

рівнем моря рідко не перевищує 200-400 м. Кліматичні й ґрунтові умови цього

району придатні для інтродукції багатьох цінних деревних порід.

Характерною особливістю дубово-букових лісів області є їх природна

заміна на букові. Це яскраво простежується у вологих та свіжих типах лісу, де

під наметом дубових деревостанів з незначною домішкою бука, як правило,
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формується ярус підросту з чистого бука. Подібне нестійке положення дуба в

дубово-букових лісах спостерігається і в передгір'ях Кавказу. У зв'язку з тим

що дубово-букові ліси Закарпаття розміщені поблизу великих населених

пунктів, з добре розвинутими транспортними шляхами, природні насадження

збереглися на обмеженій площі. За своєю будовою деревостани з домінуванням

дуба, як правило, наближаються до одновікових, простих за формою.

У низинній і передгірній частині області зустрічаються й грабово-дубові

ліси. Для них характерна двоярусна будова. В першому ярусі зростав дуб

звичайний або дуб скельний, у другому - граб. Іноді з домішкою черешні, липи

серцелистої та інших порід. У грабово-дубових лісах підлісок і трав'яний

покрив розвинутий дещо слабше, ніж у чистих дубових, що характеризує

наближення цих насаджень до букових лісів.

Дубові ліси успішно поновлюються як природно, так і штучно. Для

створення високопродуктивних і біологічно стійких насаджень відновлення

здійснюється методом посадки культур дуба з введенням до складу інших

деревних і чагарникових порід. Площа молодих дубових лісів у лісовому фонді

області з року в рік збільшується.

Букові ліси Закарпаття (рис. 1.10.2.) - головний компонент гірських

ландшафтів, джерело дуже цінної сировини. На території України поширені

основні два види бука - лісовий і кримський. Букові ліси в нашій країні

зосереджені в основному в Українських Карпатах, Криму.
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Рис. 1.10.2. Букові ліси Закарпатської області.

Належить бук лісовий до порід помірного вологого клімату, добре росте й

розмножується в гірських умовах на ґрунтах, багатих на кальцій. Ліси, головна

порода яких бук, зростають в області на площі приблизно 350 тис. га, з запасом

деревини близько 85 млн. м3. Букові ліси тут утворюють різноманітні за

складом і структурою угруповання або зустрічаються в чистих насадженнях. У

державному лісовому фонді області збереглися не зачеплені людською

діяльністю ділянки високопродуктивних бучин.

Букові ліси утворюють окремий лісорослинний район, вкриваючи

північний макросхил Вулканічного хребта і південний - Полонинського.

Деревостани з перевагою бука займають схили на висоті від 400-500 м н. р. м.

до 900-1200 (1350) м н. р. м.

Найнижча межа їх зростання доходить до 250 м над рівнем моря.

Основними факторами, які впливають і зумовлюють їх ріст, є температурний
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режим і вологість. При річних опадах менше 500 мм і середньомісячній

температурі нижче 5° С бук, як правило, не знаходить достатніх умов для

утворення лісових угруповань, а також нормального росту й розмноження.

Водно-фізичні властивості ґрунтів під буковими лісами високі.

Кліматичні, як і ґрунтові умови, істотно відрізняються у нижньому і

верхньому поясі зростання букових лісів. У нижніх районах річна сума опадів

тут становить 800-1000 мм. Період вегетації триває до 160 днів і більше. У

верхній частині ареалу букових лісів середньорічна температура знижується,

порівняно з нижнім ареалом на 6-7 °С, а період вегетації скорочується до 136

днів, сума річних опадів підвищується до 900-1200 мм.

За складом корінної рослинності, її ростом і станом гірські букові ліси

Закарпаття поділяються на чотири підпояси. Перший, низинний (до 600 м над

рівнем моря), становить грабово-букова смуга. Граб звичайний, особливо в

молодих насадженнях, виконує важливу роль у відновленні лісів і зростанні

молодняків. До бука й граба в цьому підпоясі домішуються клен гостролистий,

клен польовий, в'яз гірський, явір, липа дрібнолиста, черешня, осика, береза,

груша, яблуня. Характерними чагарниками тут виступають ліщина, бузина

чорна, шипшина.

Вище, до 800-900 м над рівнем моря, розміщений підпояс чистих букових

лісів високої продуктивності. Тут бук знаходиться в найоптимальніших умовах

росту й розвитку. Проявляючи виключно високу конкурентну здатність, він

легко витісняє інші деревні породи й утворює абсолютно чисті деревостани.

Лише поодиноко в цих лісах можна зустріти явір, в'яз, клен. Чагарникові

породи зустрічаються також рідко - це вовче лико, жимолость чорна,

жимолость звичайна, смородина альпійська; на лісосіках і в молодняках -

ліщина, бузина червона й чорна. Характерним типом лісу тут є волога чиста

бучина, незначне поширення має і волога чиста субучина. Букові деревостани

характеризуються високою продуктивністю і біологічною стійкістю.



45

Далі, до 1100 м над рівнем моря, зосереджені букові ліси зі значною

домішкою (до 2-3 одиниць і більше) явора. Характерний тип лісу - волога

яворова субучина. Закінчується пояс букових лісів у верхній межі лісу (1100 -

1300 м) низькопродуктивними приполонинними букняками, що вузькою

смугою оточують полонини.

Біля верхньої межі лісу буки ледве досягають 2-5 м заввишки. Це - букове

криволісся. В глиб лісу висота дерев швидко зростає до 15-20 м. Для

приполонинних букняків характерна сильна збіжистість стовбурів,

сучкуватість, багатовершинність зі зламаними кронами. Все це результат дії

суворих кліматичних умов субальпійської зони, в першу чергу, вітрів. До бука в

цьому поясі домішується в незначній кількості явір і горобина. В чагарниках у

буковому криволіссі зустрічаються ялівець звичайний і сибірський. У
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типологічному відношенні приполонинні букняки належать до вітрової форми

яворової субучини.

У зоні букових лісів збереглися ділянки з природною структурою

деревостанів. Встановлено два типи будови таких корінних деревостанів бука,

які значною мірою зв'язані з процесами природного поновлення. Вікові

коливання дерев бука в непорушених букових насадженнях перевищують 300

років. При одному й тому ж діаметрі віковий діапазон може досягти 200 років.

Усі молоді букові деревостани Закарпаття, які виникли після суцільних і

поступових насіннєво-лісосічних рубок, належать до відносно одновікових

насаджень. Вікові коливання в таких деревостанах не перевищують одного

класу (20 років). Продуктивність букових деревостанів в оптимальних умовах

становить 600-800 м3/га.

Наймолодшою лісовою формацією у Карпатах вважається буково-

ялицевий ліс. Це найпродуктивніші природні ліси Закарпаття. Вони

зосереджені у двох лісорослинних районах. Порівняно невелику територію

займають у північно-західній частині області на північних схилах

Полонинського і південних схилах Вододільного хребтів. Рельєф тут гірський,

абсолютні висоти від 1000 до 1480 м, схили круті, порізані гірськими потоками.

Вертикальна поясність лісової рослинності чітко виражена й характерна

особливо для буково-ялицевих лісів. До 800 - 900 м над рівнем моря у складі

корінних лісів домінують ялиця європейська і бук, які утворюють змішані

різновікові деревостани. Вище, до верхньої межі лісу, розташовуються

насадження з бука без участі ялиці. В поясі буково-ялицевих лісів на різних

висотах зустрічається також граб. Особливо значна участь його в молодняках,

де він є істотним конкурентом ялиці й бука. Крім граба, у буково-ялицевих

насадженнях зустрічаються ясен звичайний, явір, клен гостролистий, липа

дрібнолиста, черешня. Продуктивність таких деревостанів досить висока.

Великих розмірів тут досягає ялиця - 40-45 (48) м у висоту при діаметрі

стовбурів 80 - 100 (140) см. Надзвичайно високі й дерева ясеня. Бук з в'язом,
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явором, кленом формує тут підлеглий ярус. Найвищі буки на 10 - 15 м нижчі

від найвищих ялиць. Запаси деревини у таких пралісах досягають 1000 - 1100

м3/га. Структура деревостанів складна. Зімкнутість вертикальна, але ярусність

виражена нечітко. Всі корінні деревостани з непорушеною або малопорушеною

структурою різновікові. Вік ялиці коливається у межах від 40 до 320 років.

На незначних площах зустрічаються буково-ялицево-ялинові ліси. Вони в

основному займають схили південного й північного макросхилів. Сюди

належить Чорногірський масив, частина Свидовця, частина Горган і

Марамороський кристалічний масив, складені із кристалічних сланців і

кварцитів палеозойського походження.

Ґрунти під буково-ялицево-ялиновими лісами переважно темно-бурі,

суглинисті, з зернистою структурою у верхніх горизонтах, з хорошими водно-

фізичними властивостями. Клімат зони цих лісів знаходиться в тісному зв'язку з

висотою над рівнем моря, яка коливається від 600 до 1500 м над рівнем моря.

Кліматичній поясності в районі буково-ялицево-ялинових лісів відповідає

поясність лісової рослинності, яка особливо чітко проявляється на схилах

Говерли в малопорушених лісах Карпатського державного заповідника. У

складі цих лісів зустрічаються в'яз гірський, явір, клен гостролистий, осика,

береза, верба козяча; чагарники - ліщина, жимолость звичайна, бузина червона,

вовче лико, спірея в'язолиста, верба сілезька.

Ріст усіх трьох основних деревних порід у лісах відмінний. Висота ялиці

та ялини досягає 40 м

Інші листяні ліси. В області під іншими листяними лісами зайнято

незначні площі, які представлені невеличкими ділянками здебільшого

колгоспних і радгоспних насаджень. Територія під іншими листяними лісами

становить менше 4 % наявного лісового фонду. Загальні запаси деревини не

перебільшують 5 млн. м3, а площа - 30 тис. га. В державному лісовому фонді

Закарпаття інші листяні породи займають всього близько 10 тис. га з запасом

деревини менше 2 млн. м3. Найбільша площа припадає на грабові ліси - понад
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60 % усієї площі інших листяних порід. Особливого народногосподарського

значення ці ліси не мають.

Серед інших листяних лісів слід відзначити насадження ясена

вузьколистого і звичайного, які займають незначні площі уздовж Латориці, а

також зустрічаються (гірська форма) невеличкими острівцями в зоні букових і

ялинових лісів. Незначні площі є (острівного характеру) клена, явора, берези,

осики, тополі канадської, акації білої, горіха волоського, каштана їстівного,

вільхи й верби уздовж річок. Серед них до перспективних, як природного

ресурсу для народного господарства й розвитку економіки регіону, слід

віднести насадження каштана їстівного, горіха волоського, ясеня і явора. Ці

деревні породи утворюють високопродуктивні й стійкі лісонасадження, дають

цінну для меблевої та інших галузей виробництва деревину, а каштан їстівний і

горіх волоський - ще й цінні їстівні плоди, які використовуються в харчовій і

фармацевтичній промисловості. За останні роки саме цим деревним породам

лісогосподарники області приділяють все більше уваги. Посадки їх з року в рік

збільшуються. Вони вводяться до складу інших листяних лісів. Участь таких

порід у складі насаджень збагачує кормову базу і сприяє збільшенню

чисельності лісової фауни, а також заготівлі цінних їстівних плодів.

Хвойні ліси

В області під хвойними лісами зайнято близько 33 % загальної площі, які

мають понад 40 % запасів деревини, що в абсолютному об'ємі перевищує

65 млн. м3. Ці ліси представлені значною кількістю лісоутворюючих деревних

порід.

Є унікальні місця зростання модрини. Флору хвойних деревних

карпатських аборигенів доповнюють чагарникові - сосна гірська і ялівець

звичайний, сибірський та козацький. Кожний зі згаданих видів хвойних порід

має свої, тільки йому притаманні морфологічні ознаки, біологічні та екологічні

властивості, лісівничі особливості, а також свою історію.
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У тривалому процесі розселення основні аборигенні хвойні лісо-

утворювачі зосередилися на менш родючих ґрунтах, у відносно гірших

(порівняно з листяними) лісорослинних умовах - на схилах гірського пасма та у

високогір'ї.

Ялинові ліси. На території Європи сучасний ареал ялинових лісів займає

північно-східну (балтійсько-скандинавську) й середньоєвропейську частини,

куди входять гори Центральної Європи й Карпати. Вважається, що Карпати -

одне з трьох сховищ, звідки після великого материкового обледеніння

проходило розселення ялини. В даний час рекомендується розрізняти в

Карпатах природний і штучний ареали ялини.

Ялина у горах характеризується значною змінністю морфологічних і

екологічних ознак, що зумовлено великою різноманітністю лісорослинних умов

і минулою господарською діяльністю людини.

У цілому за морфологічними ознаками ялина європейська, що зростає, на

Закарпатті, мало чим відрізняється від такої, що зростав в інших регіонах. У

зімкнутих деревостанах стовбури ялини високо очищаються від сучків, прямі,

повнодеревні. У високоповнотних насадженнях крона конусовидної форми

розміщена лише у верхній частині стовбурів.

Ялина більш вимоглива до вологості повітря, не переносить засухи. Краще

росте при рівномірних опадах, особливо в літній період. Стійка до низьких

температур, але пошкоджується пізніми весняними заморозками. На важких

суглинистих і сірих ґрунтах ялинові молодняки нерідко гинуть від

«витискання». За тіневитривалістю поступається тільки тису, ялиці й букові,

завдяки чому здатна утворювати різновікові деревостани. Підріст ялини

задовільно переносить тінь материнського намету протягом тривалого часу. В

цей період її ріст зовсім незначний. При поступовому виході на світло підріст

може пристосовуватись до нормального росту на повному освітленні.

За біологічними властивостями ялина утворює найбільш густі

насадження, і ця її особливість зберігається надовго, тобто ялинові деревостани
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зріджуються дуже помірно. За таких умов нагромаджується значна кількість

обпалої хвої, що сприяє нагромадженню товстого шару гумусу. Густі ялинники

затримують кронами до 40 % річних опадів і майже на 90 % знижують

освітленість під наметом.

Тому трав'яний покрив у ялинниках буває дуже рідкий і складається з

особливо тіневитривалих рослин. Часто він взагалі відсутній, особливо в

молодих ялинових деревостанах. В умовах Закарпаття ялина - швидкоростуча

деревна порода. В природних насадженнях вона досягає у висоту 45-50 м. Живе

в середньому близько 300 років, окремі велети зустрічаються у віці до 500,

рідше до 800 років.

Оптимальні умови для зростання ялинових лісів - 900-1000 м над рівнем

моря з середньою кількістю опадів 1000-1400 мм на рік. Тут середні висоти

ялинових деревостанів у 100-річному віці нерідко досягають 37-40 м, а

деревини можна одержати по 1000-1200 м3/га. На висотах 650 - 800 м над

рівнем моря на місці корінних букових лісів ростуть штучні ялинники, які

характеризуються особливо високою продуктивністю, однак відрізняються

недовговічністю, вже у віці 50-60 років приріст їх у висоту різко знижується, а

деревостани, як правило, чистого складу, часто пошкоджуються вітровалами,

грибними хворобами й шкідниками. Нестійкість ялинових лісів на цих висотах

пояснюється, в основному, невідповідністю екологічних умов біологічним

особливостям ялини. Вище 1200 м над рівнем моря продуктивність ялинових

деревостанів поступово знижується, досягаючи у верхній межі лісу найнижчих

класів бонітету. Знижується також густота й зімкнутість насаджень.

Ялинники розташовуються у верхньому гірському лісовому поясі. Нижня

межа природних ялинників тягнеться від висоти 700-900 м на південно-східних

схилах Горган до 1400-1500 м на південно-західних схилах Чорногори. Середнє

значення верхньої межі знаходиться в межах 1470-1670 м над рівнем моря.

Корінні ялинові ліси області займають близько 30 % загальної площі. За

останні два століття завдяки інтенсивній діяльності людини площа ялинових
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лісів збільшилась на 25-26 %, букових зменшилась майже на 20 %. Дещо

зменшилась за цей період і площа дубових і ялицевих лісів. У поясі ялинових

лісів за складом виділяються два підпояси: змішаних (з участю ялиці та бука) і

чистих насаджень.

Підпояс змішаних ялинових лісів переважає на північно-східних і

південно-західних макросхилах Карпат з висотами 900-1200 м над рівнем моря.

Це пояс високопродуктивних, біологічно стійких насаджень, де ялина

знаходиться в оптимальних умовах зростання. Тут у першому ярусі разом з

ялиною росте ялиця (20-30 %), у другому - бук, явір, в'яз гірський. Деревостани

ялини довговічні з загальним запасом деревини 1000-1200 м3/га. Підлісок

розвинутий слабо. Тут зустрічається бузина червона, жимолость гірська,

горобина звичайна, вовче лико тощо.

У природних умовах ялина, бук і ялиця відновлюються добре. Однак, в

результаті неправильної господарської діяльності людини в минулому

більшість змішаних ялинових лісів перетворено в чисті ялинові. Такі

насадження часто пошкоджуються вітровалами.

Підпояс чистих ялинових лісів займає високогірну частину Карпат на висоті

1200-1650 м над рівнем моря. Ґрунтовий покрив складається із щебенистих

малопотужних бурих гірсько-лісових і гірсько-опідзолених грунтів. На окремих

ділянках зустрічаються виходи на поверхню кам'янистих розсипів. Клімат

цього поясу помірно холодний з сумою річних температур не вище 11 °С. У

таких екологічних умовах ялиця і бук не беруть участі в формуванні

деревостанів. Супутником ялини тут виступає сосна кедрова європейська як

едифікатор на дуже бідних кам'янистих ґрунтах. Залежно від едафічних умов

ялина утворює чисті деревостани. Підлісок у цих насадженнях дуже рідкий. До

його складу входять жимолость чорна, бузина червона, крушина ламка, ялівець

сибірський. Рослинний покрив досить різноманітний.

Ялинові ліси розташовані в приполонинній частині гір. Вони досить

стійкі проти вітровалів, буреломів, хвороб і шкідників, завдяки добре
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розвинутій кореневій системі, різновіковості деревостанів, вертикальній

зімкнутості полога та низько опущеним кронам дерев.

На думку багатьох дослідників, верхня межа ялинових лісів у Карпатах

знижена на 100-200 м в результаті їх вирубки й випалювання з метою

розширення площ під пасовища. Про це свідчить розрізненість і слабка

вираженість контурів верхньої межі лісу.

Продуктивність ялинових насаджень диференціюється залежно від

глибини ґрунту, з якою пов'язане формування певних типів лісу. Значна

різноманітність ґрунтів за родючістю й вологістю, чергуючись зі змінністю

клімату, обумовили на Закарпатті формування різних типів лісорослинних умов

- едотопів.

Більш як столітній досвід створення й використання штучних чистих

насаджень ялини показує, що утворені за межами природного ареалу похідні

ялинники відзначаються хорошим ростом і високою продуктивністю, але вони

недовговічні, пошкоджуються кореневими гнилями, снігом, вітром. Отже,

сучасне поширення і стан ялинових лісів необхідно оцінювати всебічно. В

інтересах раціонального використання закарпатських лісів, як одного з

головних природних багатств краю взагалі і ялинників зокрема, в його

господарстві слід розрізняти насадження принаймні трьох категорій:

1. Природні деревостани, що утворилися внаслідок тривалого природного

добору. Такі ялинники, переважно різновікові деревостани, збереглися в

основному у верхній частині смуги ялини, вони дуже цінні як насіннєва база

кращих місцевих екотипів ялини. Більшість цих насаджень відіграє велику

захисну і екологічну роль, а тому віднесена до лісів першої групи.

2. Штучні (або природні, що утворились від штучних) деревостани,

створені в смузі ялини.

3. Штучні ялинники, створені за межами природного ареалу ялини на

місці бучин і субучин ялинників та суялинників, дібров і судібров. У цій

категорії ялинових лісів доцільно вести господарство таким чином, щоб у
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майбутньому відновити корінні деревостани, які відзначаються значно вищою

біологічною і природною стійкістю, є більш цінними в екологічному

відношенні.

Ялицеві ліси. Ялиця біла в Карпатах - одна з основних лісоутворюючих

деревних хвойних порід. Вона займає друге місце за площею серед хвойних

порід в області. Ялицеві лісостани державного лісового фонду Українських

Карпат розташовані на площі близько 75 тис. га з запасом деревини близько 22

млн. м3. Найбільші площі їх розміщені в гірській частині Львівської області. На

Закарпатті ялицеві ліси займають площу близько 9 тис. га із запасом деревини

понад 2 млн. м3.

У межах природного ареалу ялиця біла утворює переважно різновікові

насадження природного походження, змішані за складом і рідше чисті

високопродуктивні й стійкі ліси. Найбільш характерними насадженнями ялиці є

змішані з дубом, грабом і буком ліси у гірському поясі від 300 до 1900 м над

рівнем моря. На південно-західних макросхилах вона починає з'являтися у

насадженнях як домішка на висоті 500 - 600 м, найбільшого поширення набуває

на висоті 800 - 1000 м. На північно-східних макросхилах спускається до висоти

200 м над рівнем моря і поряд з буком і дубом виступає як основна

лісоутворююча порода. Ареал ялицевих лісів на Закарпатті свідчить про те, що

це порода м'якого океанічного клімату. До світла мало вибаглива, серед

хвойних порід за тіневитривалістю поступається лише тису ягідному.

Ялицеві ліси вибагливі до вологи повітря і ґрунту. Оптимальними

умовами для їх росту є вологі гігротопи. Вибагливість до вологи, поряд з

поганою стійкістю до морозів - важлива екологічна особливість ялицевих лісів,

що й обмежує їх природний ареал. Властивість утворювати потужну кореневу

систему забезпечує їм хорошу вітростійкість. Однак через недостатню стійкість

деревини до загнивання, насадження пошкоджуються буреломами, що

найчастіше спостерігається в перестійних та стиглих лісостанах, де не

проводилися регулярні рубки догляду та санітарні.
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Чисті ялицеві ліси зустрічаються на Закарпатті рідко. У смузі бука

лісостани з домішкою або переважанням ялиці представлені в основному

вологими і свіжими ялицевими бучинами й субучинами, вологими та свіжими

буковими яличниками й суяличниками.

Ялицеві ліси не мають характерних, тільки для них властивих

компонентів підліска й трав'яного покриву. Під наметом ялицевих лісостанів,

які утворились у смузі дуба й бука, домінують компоненти, характерні для

корінних лісостанів: білоцвіт весняний, зубниця залозиста та бульбиста,

підсніжник звичайний, підлісник європейський, маренка запашна, безщитник

жіночий та інші.

Ялицеві лісостани є класичними для вибіркового господарства за

способом рубки. Вся біологія і екологія ялиці білої, - особливості

плодоношення, сильно виражена тіневитривалість, мала стійкість до

приморозків, повільний ріст у молодому віці, - для успішного вирощування

високопродуктивних насаджень вимагає вибіркових рубок. Саме таке

господарювання в ялицевих лісах ведеться в області вже тривалий час (25 - 30

років). Завдяки цьому площа молодих ялицевих лісостанів з року в рік

збільшується.

Відновлення корінних ялицевих деревостанів у зоні дубових, букових і

ялинових лісів, а також перетворення чистих похідних ялицевих насаджень у

змішані корінні - важливий резерв підвищення продуктивності й стійкості

карпатських лісів. Тому це розцінюється, як одне з першочергових завдань

лісників області, успішне розв'язання якого можливе при вмілому поєднанні

природного відновлення ялицевих лісів з впровадженням у виробництво

більших обсягів штучного.

У комплексі господарських заходів, спрямованих на збереження й

примноження ялицевих лісів, слід звернути увагу на такі роботи, як

удосконалення системи рубок головного користування, використання якісного

природного відновлення, проектування й створення лісових культур, науково
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обґрунтована боротьба з хворобами та шкідниками ялиці. Важливою

залишається і робота з поліпшення насіннєвої справи, організації елітного

насінництва, в першу чергу, на базі наявних високопродуктивних корінних

карпатських пралісів ялиці білої.

Інші хвойні ліси. На Закарпатті поряд з описаними хвойними масивами в

незначній кількості розкидані по території всієї області окремими невеличкими

острівками інші хвойні ліси, здебільшого штучного походження. До них

відносяться соснові ліси з головною породою - сосною звичайною. Таких лісів

нараховується близько 600 га з запасом деревини понад 30 тис. м3.

Острівні штучні лісостани сосни звичайної зустрічаються в області на

висоті від 200 до 1100 м над рівнем моря. Вони представлені різновіковими

насадженнями середньої продуктивності. У процесі заміни світлолюбної й

маловибагливої до ґрунту сосни звичайної тіневитривалими й вибагливими до

ґрунту лісоутворювачами вона вбереглася в основному тільки на бідних

кам'янистих ґрунтах південних схилів. Цікавими є природні осередки сосняків в

урочищі Ізки Міжгірського лісокомбінату.

На окремих ділянках, особливо на еродованих землях, непридатних для

сільськогосподарського використання, молоді посадки сосни звичайної добре

закріпляють ґрунт, запобігають розвитку ерозійних Процесів, і тому їх

практикують в області постійно. На цих землях виростають стійкі й

продуктивні соснові насадження. Невеличкими клаптиками на незначних

площах можна зустріти насадження модрини європейської, тиса ягідного,

ялівцю, псевдотсуги Манзіса, сосни чорної.

Із перерахованих хвойних лісів Закарпаття народногосподарське

значення з точки зору природних ресурсів мають насадження модрини

європейської і псевдотсуги Манзіса, які в умовах області найбільш

продуктивні. На ділянках псевдотсуги Манзіса в Тур'є-Реметському лісництві

Перечинського лісокомбінату дерева в 80-річному віці досягають у висоту

понад 50 м, а запас деревини на 1 га становить 1300 м3. Саме цій деревній
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породі в області почали приділяти значну увагу. Про це свідчить той факт, що

за останні сім років створено лісових культур з головною породою -

псевдотсугою Манзіса понад 1200 га. У віці старше 10 років площа її становить

всього 40 га, а старше 50 років - близько 60 га. Насадження псевдотсуги

Манзіса характеризуються не лише високою продуктивністю, але й стійкістю,

високою якістю деревини, а також декоративністю.

Приполонинні ліси

Під приполонинними лісами слід розуміти більш або менш широку смугу

(до 500 м), де лісова рослинність, перебуваючи у крайніх умовах зростання й

розвитку, починає поступатися безлісним рослинним угрупованням, з висотою

дерев мінімум 5 м та зімкнутістю крони 0,3 - 0,4 і площею мінімум 1 га.

Приполонинні ліси в літературі часто називають верхньою межею лісу.

На шляху поширення деревної рослинності у вертикальному напрямі стоїть

цілий комплекс причин, з яких головне значення можуть мати температура

повітря та ґрунту, атмосферні опади, вітер, ґрунт, рельєф місцевості, рослинне

угруповання, наприклад, сфагнове болото, господарська діяльність людини.

В українських Карпатах верхню межу лісу утворюють такі основні

породи, як ялина європейська, бук лісовий, сосна кедрова європейська, клен,

явір, горобина звичайна, черемха звичайна. Найбільш поширеним типом

приполонинних лісів є хвойний, представлений ялиновими лісами.

Найбільш сприятливим для росту деревних порід у верхній межі лісу є

схили південних експозицій.

Загальною закономірністю верхньої межі лісу в Українських Карпатах є

її зниження з південного сходу на північний захід, що обумовлено

геоморфологічною будовою, континентальністю клімату та антропогенними

факторами. У складі приполонинних лісів переважають такі деревні породи, як

бук лісовий, ялина європейська, сосна гірська, ялиця біла, вільха зелена, вільха

сіра, явір.
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Наявні лісосировинні ресурси області при їх більш раціональному й

комплексному використанні дозволяють розвивати лісову й деревообробну

галузі виробництва при стабільному обсязі заготівлі сировини і тим самим

сприяти дальшому економічному й соціальному розвитку Закарпатської

області.

Дуже важливим для нашої області, а також для України є те, що тут

зберігаються праліси (первинні ліси). Це такі ліси, які не зазнали жодних змін

під впливом людини, або лісовий масив, який ніколи не зазнавав людського

втручання і у своїй структурі та динаміці демонструє природний розвиток (за

визначенням конференції міністрів лісового господарства Європи (MCFPE).

Ґрунт, флора і фауна таких лісів не були змінені чи зруйновані через

лісокористування, випас худоби або інший прямий чи непрямий вплив людини

(Праліси в центрі Європи, 2003). Праліси поширені на чорногірському масиві, в

Угольці та Широкому лузі, Кевеліві, Кузій-Свидовці, Марамороші.

1.11.Природно-заповідний фонд Закарпатської області.

Природно-заповідний фонд Закаррпатської області динамічно

розвивається, особливо з часів незалежності. Станом на 01.01.2012 р. в області

створено 454 охоронні території загальною площею 176679, 6 га. З них

загальнодержавного значення – 34 обєкти загальною площею 158956,5 га.

Відсоток заповідності Закарпатської області складав 13,4%. Станом на

01.01.2013 року кількість територій ПЗФ області становить 456 обєктів

загальною площею 181400,1 га, що становить 13,5% заповідності. З них

кількість об’єктів загальнодержавного значення становить 34 обєкти загальною

площею 158956,5 га, тобто без змін. Збільшення відбулося за рахунок об’єктів

місцевого зачення, кількість яких становить 422 території.

За показником заповідності Закарпатська область знаходиться в числі

лідерів в Україні і наближається до розвинених країн Європи. Її вигідне

географічне розташування в оточенні чотирьох країн Євросоюзу відкриває

великі перспективи щодо розширення міжнародної співпраці в галузі розвитку
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мережі ПЗФ міжнародного рівня (створення спільних біосферних резерватів за

прикладом уже діючого трилатерального українсько-польсько- словацького

«Східні Карпати»), і розбудови Всеєвропейської екологічної мережі. Проект

регіональної екомережі Закарпаття розроблено. Особливістю цього проекту є

те, що в ньому не стоїть гостро проблема сполучення заповідних природних

комплексів як ядрових елементів екомережі (вирішення якої для багатьох

регіонів є надзвичайно складним), через те, що майже вся територія області

включена в екомережу.

У відповідності до законодавчих норм до екомережі віднесено значні

площі лісогосподарського призначення (більше половини території області),

сільськогосподарського призначення (понад 37% території області), найгустішу

в Україні річкову мережу (1,7 км на 1 км кв.), щільну сітку доріг і відповідно

захисних смуг, протяжну смугу державного кордону з чотирма країнами ЄС.

Серед об’єктів загальнодержавного значення найбільшим за площею є

Карпатський біосферний заповідник. На терені Українських Карпат він відіграє

ключову роль в національній мережі заповідних територій та є важливим

об’єктом міжнародної мережі біосферних резерватів. Не менш важливими

об’єктами ПЗФ, які є ключовими територіями екологічної національної

екомережі, являються наявні в області три (із 17 в Україні) національні

природні парки. Їх загальна площа у півтора рази перевищує площу КБЗ. Серед

об’єктів місцевого значення майже половина припадає на охорону джерел.

Вони приведені в Додатку А, їх характеристика не приводиться. Найбільше

джерел охороняється в Рахівському, Міжгірському і Тячівському районах.

Значними за кількістю є ботанічні і лісові заказники місцевого значення, а

також ботанічні і геологічні пам’ятки природи, що закономірно для гористої та

наполовину залісненої території Закарпаття.
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2. РОЗРОБКА ТА ОБҐРУНТУВАННЯ СХЕМИ ЕКОЛОГІЧНОЇ

МЕРЕЖІ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ.

Розділ 2.1. Критерії вибору територій.

Одним із важливіших завдань екомережі є збереження та створення умов

для відтворення біорізноманітності. На теренах України Закарпаття є регіоном з

високим рівнем біорізноманітності на популяційному, видовому та

ценотичному рівнях. Цей регіон відіграє важливу роль у збереженні екологічної

стабільності Карпат не лише на регіональному, але й на міжнародному рівні. У

зв’язку з цим створення екологічної мережі є одним з важливіших завдань

природоохоронної справи.

Основними територіальними елементами екологічної мережі є:

1) природні ядра;

2) екологічні коридори;

3) буферні зони;

4) зони потенційної ренатуралізації

Обґрунтування критеріїв, згідно яких встановлюється доцільність і

можливість віднесення певної території до складу екомережі, є важливішим

завданням у всьому комплексі питань, пов’язаних зі створенням екомереж

різних масштабів.

Критерії вибору природних ядер екомережі

Для екомережі її природні ядра виділяються таким чином, щоб вони

задовольняли одному або відразу декільком з наступних загальних критеріїв:

- відрізнялися підвищеним або унікальним по інших якостях

біорізноманіттям;

- були територією зі збереженими природними ландшафтами, що мають

важливе міжрегіональне значення;

- являли собою перетворені людиною ландшафти, що мають

міжрегіональне культурно-історичне значення
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Відповідно, критерії виділення таких територій можна об'єднати у дві

групи: біоекологічні й ландшафтні. Ці дві групи критеріїв варто доповнити

групою територіальних критеріїв, що визначають чисто хорологічні

(просторові) особливості природних ядер.

Біоекологічні критерії виділення природних ядер екомережі можна

розділити на созологічні, популяційні, ценотичні й репрезентативності.

Созологічний критерій має досить потужне нормативно-правове обґрунтування.

Його можна сформулювати в такий спосіб: природним ядром є територія

біогенетичного резервату, відзначена Європейського диплома по категорії А, і

територія біогенетичного резервату, визнана Радою Європи як відповідним

категоріям А и В. Ці критерії сформульовані в Резолюції (73) 30 Ради Європи

від 26.10.1973 р. (про категорії резерватів) і Резолюції №98 (29) Комітету

Міністрів Ради Європи від 18.09.1998 р. (про Європейський диплом).

Рис. 2.1.1. Оліготрофне сфагнове болото „Чорне багно” (НПП

„Зачарований край”)
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Ландшафтні критерії. Відповідно до визначення поняття природного

ядра в Загальноєвропейській стратегії збереження біорізноманітності і

національних документах по створенню екомереж такими ядрами повинні бути

території, ландшафти яких представляють загальноєвропейську й

загальнонаціональну цінність. Але критерії цієї цінності не сформульовані

досить чітко. Очевидно, в умовах фрагментованості природного рослинного

покриву ландшафту і його сильної антропогенної трансформованості особливу

цінність представляють території, у межах яких на досить великій площі

збереглися ландшафти з відносно малозміненими компонентами. Ознакою такої

натуральності ландшафту є, насамперед, натуральність його рослинного

покриву.

Крім критерію натуральності, ландшафти по унікальності своєї

структури, еволюційним рисам, естетичним й іншим природним якостям мають

і міжрегіональне значення. Унікальність полягає в тому, що ніде більше такі

ландшафти не зустрічаються (часто вони є реліктовими), а їхнє вивчення є

важливим для відновлення історій формування природного середовища

континенту або його значного сегмента, зокрема, басейну Дніпра.

Особливу цінність представляють також ділянки території, у межах яких

зосереджена велика кількість природних ландшафтів різних і досить

контрастних видів. Такі території є ядрами ландшафтної розмаїтості й

заслуговують на особливу увагу, у тому числі охорони.

Нарешті, як природні ядра екомережі розглядаються й ландшафти, що

мають міжрегіональну історико-культурну цінність. Ними можуть бути

ландшафти, сильно змінені людиною, однак ці зміни свідчать не про

антропогенну деградацію ландшафту, а про високий рівень культури етносу,

що цей ландшафт раціонально використав.

Територіальні критерії. Біоекологічні й ландшафтні критерії виділення

природних ядер доповнені двома критеріями, що стосуються особливостей
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території цих ядер. Насамперед, ця територія повинна бути досить великий,

щоб її біоекологічні, ландшафтні й інші значення виявилися на

міжрегіональному рівні. Відповідно до існуючих рекомендацій по створенню

Всеєвропейської екомережі, ця площа повинна бути не менш 1 тис. га. Наявні

емпіричні результати про зв'язок площі ділянки з імовірністю підтримки їм

мінімальної життєздатної популяції й теоретичних моделей дають оцінки

мінімальної площі в діапазоні від 10 до 104 км2. Ці цифри варто розглядати як

орієнтовні (лише як порядок величин) і для ряду особливо коштовних

природних об'єктів, що мають меншу площу, цілком припустимі виключення.

Розглянуті вище критерії узагальнено у табл. 2.1.1.

Критерії виділення центрів регіонального біорізноманіття досить близькі

по змісту до критеріїв виділення природних ядер міжрегіональної екомережі.

Розходження складаються в основному в меншій твердості цих критеріїв. Так,

відповідно до созологічного критерію в якості природних ядер виділяються

біогенетичні резервати категорій «А» й «В» МСОП. Для екомережі

регіонального масштабного рівня в якості таких за цим критерієм доцільно

віднести всі об'єкти природно-заповідного фонду. Крім них, сюди також

попадають лісові масиви, які відповідно до Лісового кодексу України віднесені

до групи I й основною функцією яких є природоохоронна. Аналогічно, зміст й

інших біоекологічних критеріїв (популяційного, ценотичного й

репрезентативності) залишається тим же, але ступінь їхньої твердості для

регіональних центрів біорізноманіття знижується. Це зниження полягає в тому,

що біоекологічне значення цих центрів установлюється не для всього басейну

Дніпра, території держави, всієї Європи або природної зони, а оцінюється для

самого регіону.
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Рис. 2.1.2. Зимовий краєвид природоохоронної території – НПП

„Синевир”

Критерії виділення територіальних одиниць локальної екомережі (тобто

біоцентрів) не повинні мати настільки формалізованого характеру, як при

обґрунтуванні природних ядер і регіональних центрів біорізноманіття. При

проектуванні локальних екомереж необхідно враховувати такі фактори, як

сучасний стан ділянки із природною рослинністю, його площа, типовість

видового складу, загальна лісистість території й багато хто інші. Для регіонів,

де рослинний покрив практично зведений, будь-яка ділянка з рослинністю,

близької до природного, може розглядатися як біоцентр. І, навпаки, у межах
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територій зі слабко фрагментованим рослинним покривом лише найцінніші

ділянки можуть розглядатися як біоцентри.

Ландшафтні критерії виділення біоцентрів також здобувають

своєрідність. На локальному масштабному рівні екомережа, як правило,

розміщається в межах деякого одного ландшафту (у його індивідуальному

розумінні), тому говорити тут про розмаїтість ландшафтів й їхньої унікальності

не доводиться. Проте, на території локальної екомережі можуть бути природні

територіальні комплекси (ПТК), які виділяються на тлі даного ландшафту

своєю натуральністю (ступенем схоронності своєї природної складової),

унікальністю, особливими естетичними якостями й іншими особливостями.

Вони можуть розглядатися як елементи локальної екомережі, але при цьому не

бути центрами власне біорізноманіття, тому в їхньому з'єднанні екокоридорами

особливого змісту немає.
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Рис. 2.1.3. Зозулинець салеповий – Orchis morio

Таблиця 2.1.1.

Критерії вибору територій для природних ядер міжрегіональної екомережі

Критерій Ознаки відповідності критерію

Біоекологічні критерії

Созологічний природоохоронні території, визнані Радою Європи

та/або відмічені Європейським дипломом

Популяційний ареали з високою концентрацією рідкісних,
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ендемічних та реліктових видів

Ценотичний ареали з поширенням біологічних угруповань, котрі

мають загально регіональне значення за складом

домінантів та едифікаторів

Репрезентативності ареали, в межах котрих рослинність і тваринний світ

збереглися у природному або близькому до нього

стані і є репрезентативними для природних зон

Ландшафтні критерії

Натуральності території, ландшафти котрих зберегли свій вигляд у

природному або близькому до нього стані

Унікальності ландшафти, котрі збереглися у природному стані і

більш ніде не трапляються

Ландшафтного

різноманіття

ареали, в межах котрих трапляється велика кількість

різних та контрастних видів ландшафтів

Репрезентативності ареали, ландшафтна структура котрих збереглась у

близькому до природного стані і є типовою для

конкретного регіону
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Продовження таблиці 2.1.1.

Культурного

значення

ландшафти, котрі мають міжрегіональну історико-

культурну цінність

Територіальні критерії

Достатності площі площа ареалу дозволяє проявитися його

біоекологічному, ландшафтному та іншим

значенням в масштабі великих територій

Територіальної

цілісності

ареали, в межах котрих біоцентри пов’язані

мережею екологічних коридорів у цілісну структуру

Критерії вибору територій екокоридорів

Критерії визначення екологічних коридорів розроблені менш повно, ніж

критерії природних ядер екомережі. Це пов’язано з новизною самої концепції

екокоридора й відсутністю нормативно-правових документів, що

регламентують їхнє створення. Хоча екокоридори й покликані виконувати

досить різноманітні функції, їхнє основне призначення полягає в забезпеченні

просторових зв'язків між біоцентрами й природними ядрами екомережі. Тому

провідним критерієм їхнього виділення є міграційний: екокоридором є такий

ареал (або їхня сукупність), уздовж якого є можливим обмін генетичним

матеріалом і міграції між біоцентрами (регіональними й природними ядрами)

екомережі. Це можливо, якщо дотримуються такі основні умови;

- довжина екокоридора не перевищує відстаней, на які мігрує більшість

видів, що живуть у біоцентрах;

- ширина екокоридора дозволяє популяціям ефективно використати його

як канал міграції й розселення;
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- едафічні умови території екокоридора аналогічні або близькі до

едафічних умов тих біоцентрів (природних ядер), які він з'єднує;

- усередині екокоридора немає міграційних бар'єрів й інших факторів, що

перешкоджають міграції й розселенню більшості видів.

Відповідно до цим факторам, що забезпечують міграційну функцію

екокоридора, формулюються й критерії вибору території. Зміст цих критеріїв

наведений у табл. 2.1.2.

Таблиця 2.1.2.

Критерії   вибору   територій   для екологічних коридорів

Критерій Ознаки відповідності критерію

Ефективної

довжини

довжина екокоридора не повинна

перевищувати відстаней, на які

мігрують і розселяються особини

популяцій, заради збереження яких

створюється екомережа

Ефективної

ширини

ширина екокоридора повинна давати

можливість популяціям розселятися й

мігрувати уздовж нього з необхідною

ефективністю

Екотопічний територія екокоридора за своїми

едафічними умовами повинна бути

подібною до едафотопів біоцентрів,

котрі коридор з'єднує

Територіальної

зв’язності

територія екокоридора повинна бути

або суцільною, або ж мати розриви,
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але такі, які не перешкоджають

міграції видів.

Гідроеколо-

гічний

територія й/або акваторія

гідроекологічного коридору повинна

характеризуватися високою

розмаїтістю й забезпечувати міграції

видів уздовж нього

Крім з'єднуючої суміжні біоцентри ролі ряд екокоридорів може мати

самостійне значення як центри біологічної й ландшафтної розмаїтості. Так,

багато русел рік і річкові долини в цілому не зв'язують природні ядра між

собою, однак характеризуються високим біорізноманіттям. Ця розмаїтість

обумовлена саме тим, що русло й річкова долина самі по собі є потужними

каналами міграції багатьох видів, насамперед - водної фауни й флори.

Запорукою збереження біорізноманіття таких лінійно витягнутих ареалів є

підтримка міграції видів саме в їхніх межах.

Важливою функцією екологічної мережі є охорона і забезпечення умов

для відтворення раритетних елементів рослинного покриву, особливо видовому

(додаток Б)  та на ценотичному рівнях. Зокрема, повноцінні охорона та

відтворення природних популяцій загрожуваних видів рослин неможливі без

охорони рослинного покриву на рівні рослинних угруповань. Для наукового та

методологічного забезпечення охорони рослинного покриву України на рівні

рослинних угруповань групою провідних науковців була підготовлена і видана

„Зелена книга України” (1987) і „Раритетний фітоценофонд України” (2007).

Регіональний огляд загрожуваних рослинних угруповань Закарпаття вперше

було здійснено у книзі „Червоний список Закарпаття” (1999). Нижче наведено

оновлений продромус загрожуваних рослинних угруповань Закарпаття,

включення котрих до складу регіональної екомережі є першочерговим. Цей
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перелік рослинних угруповань у 2008 році затверджено на сесії Закарпатської

обласної ради з метою забезпечення цих угруповань охороною. У додатку Г

наведено перелік рослинних угруповань , занесених до Зеленої книги України,

котрі трапляються на території Закарпатської області.

2.2. Структура регіональної екомережі Закарпатської області.

Регіональна екологічна мережа це єдина територіальна система, яка

утворюється з метою поліпшення умов для формування та відновлення

довкілля, підвищення природно-ресурсного потенціалу території регіону,

збереження ландшафтного та біорізноманіття, місць оселення та зростання

цінних видів тваринного і рослинного світу, генетичного фонду, шляхів

міграції тварин через поєднання територій та об’єктів природно-заповідного

фонду, а також інших територій, які мають особливу цінність для охорони

навколишнього природного середовища і відповідно до законів та міжнародних

зобов’язань України підлягають особливій охороні (Закон України “Про

екологічну мережу України”).

До складових структурних елементів екомережі включено:

1) території та об'єкти природно-заповідного фонду;

2) землі водного фонду, водно-болотні угіддя, водоохоронні зони;

3) землі лісового фонду, в т.ч.  полезахисні лісові смуги та інші захисні

насадження, які не віднесені до земель лісового фонду (за наявності);

4) частково землі сільськогосподарського призначення екстенсивного

використання — пасовища, луки, сіножаті тощо;

5) інші природні території та об'єкти (ділянки степової рослинності,

пасовища, сіножаті, кам'яні розсипи, піски, солончаки, земельні ділянки, в

межах яких є природні об'єкти, що мають особливу природну цінність).

Всього на території Закарпатської області, згідно офіційної статистичної

звітності зареєстровано 731290 власників і користувачів земель. В області

сформована складна мережа лісових, лучних та заплавних ділянок. У зв’язку з

значним рівнем розораності низинних і, частково передгірських територій,

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B4
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%B3%D1%96%D0%B4%D0%B4%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%96_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%83%D0%BA%D0%B0_(%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C)
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B6%D0%B0%D1%82%D1%96
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BE%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D1%87%D0%B0%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0
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лучна та елементи степової рослинності збереглися лише на окремих

комплексах. Більшість ділянок, що зберегли лучну рослинність, перетворені

сільськогосподарським використанням в минулому і знаходяться на різних

стадіях деградації. Так, багато ділянок в минулому вибиті перевипасом,

практично всі щорічно переживають випалювання.

Стан структурних елементів екомережі Закарпатської області наступний.

1. Ключові території екомережі.

Території та об'єкти природно-заповідного фонду.

Площа природоохоронних територій області становить 176679, 6 га. До

складу природоохоронних територій входять об'єкти як загальнодержавного

значення так і заказники і пам’ятки природи місцевого значення, в т.ч.

свердловини. Основне призначення даних територій – охорона і збереження

рідкісних видів флори та цінних угруповань, зокрема старих різновікових

дубових заплавних екосистем, рідкісних низовинних водно-болотних

угруповань і формують ядро екологічної мережі області.

Водно-болотні угіддя.

З метою збереження водно-болотних угідь, Кабінетом Міністрів України

погоджено надання статусу міжнародного значення таким угіддям на площі

2211,4 га в Закарпатській області. Це угіддя : «Озірний-Бребенескул» площею

1656,91 га в Рахівському районі, урочище «Атак-Боржавське» площею 283,4 га

у Берегівськоу районі, «Чорне Багно» площею 15 га у Іршавському районі,

«Долина нарцисів» площею 256 га у Хустському районі та «Печера Дружба»

площею 0,13 га у Тячівському районі. Подано у встановленому порядку до

надання відповідного статусу озеро Синевир, верхів’я р. Уж. Наразі проведено

роботу по погодженню з землекористувачами надання статусу водно-болотних

угідь в Ужгородському районі загальною площею 2246 га. Усі дані об’єкти є

складовими елементами ключових територій екомережі. Однак. Враховуючи,

що остання вже входять до складу об’єктів природно-заповідного фонду,

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B4
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включати їх окремо не має підстав, оскільки дане буде вносити помилки при

врахуванні загальної площі елементів.

2. Сполучні території екомережі.

Землі водного фонду, водно-болотні угіддя, водоохоронні зони.

Землі водного фонду займають площу 18,4 тис. га. Закарпатська область

має найбільш розгалужену гідрологічну мережу в Україні, однак усі водойми, в

т.ч. річки, відносяться до середніх та малих, окрім р. Тиси. Це основні річки

області, з яких найбільші р. Тиса, Латориця, Тересва, Теребля, Уж та Боржава з

їх прибережними охоронними смугами, водоохоронними зонами, міждамбовим

простором та гідроспорудами, заплавами, а також природні та штучні водойми,

водосховища, залишки водно-болотних угідь, канали меліоративної системи.

Серед них під природними водотоками та річками зайнято 10,0 тис. га, під

штучними водотоками – магістральними каналами, колекторами, канавами 5,7

тис. га, природними озерами, прибережними замкненими водоймами 0,5 тис.

га, ставками – 2,2 тис. га.  Водно-болотні угіддя – низинні болота та заплави, які

крім іншого виконують функцію місць концентрації та відпочинку мігруючих

водно-болотних птахів відмічені у ключових територіях.

Землі лісового фонду (крім лісів АПК).

На території області діють двадцять чотири основні постійні

лісокористувачі різного відомчого підпорядкування: переважна більшість

земель є у відомчому підпорядкуванні Державного агенства лісових ресурсів

України (17 об’єктів), Міністерства оборони України (1 об’єкт – Ужгородське

військове лісництво з лісовим фондом у 3 районах області), Міністерства освіти

і науки України (1 об’єкт – ліси Хустського лісотехнічного коледжу у

Хустському районі) Міністерства екології та природних ресурсів України (3

користувачі – Карпатський біосферний заповідник, Національний природний

парк «Синевир», Ужанський національний природний парк). Частина лісів,

особливо в межах населених пунктів, знаходиться досі у невизначеному стані

через затримку процесу приймання-передачі земель лісгоспами і

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%B3%D1%96%D0%B4%D0%B4%D1%8F
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невизначеність із землекористувачем цих земель. Частина ж лісів перебувають

у користуванні територіальних громад області. Це незначні території

лісопаркових зон. Більшість лісового фонду області складають суцільні масиви

лісів. На даному етапі має місце процес заростання сільгоспугідь лісом,

особливо у гірських регіонах. Там утворилися природні молоді або

середньовікові лісові угрупування, які займають десятки гектарів площ, але,

відповідно до статистичних даних не відносяться до земель лісогосподарського

призначення. Таке явище особливо характерне для Великоберезнянського,

Перечинського, Ужгородського, Свалявського районів.  Мають місце факти,

коли, згідно земельних матеріалів, землі відносяться до полонин, а фактично

вкриті стиглими смерековими лісами. Такі факти відомі для Тячівського

району. Все це вносить певні непорозуміння і неясності при встановленні

точних показників площ, вкритих лісом.

За офіційними даними, площа лісового фонду в області становить 723,9

тис. га, в т.ч. вкрито лісовою рослинністю 657,8 тис. га. До сполучних

територій слід включити  569,8 тис. га загальної площі лісового фонду

Закарпатської області. Слід також врахувати, що переважна більшість об’єктів

природно-заповідного фонду Закарпатської області – лісові території, а значить

є елементом ключових територій регіональної екомережі.  Так само, як і лісові

угрупування, включені до Зеленої книги України. Тут слід врахувати, що

вищевказані території вже є ключовими, як об’єкти природно-заповідного

фонду. Тому, до сполучних територій слід включити тільки 411,3 тис. га вкитих

лісом площ. Основу лісів області складають смерекові, смереково-ялицеві,

буково-ялицеві, букові ліси. Субальпійські криволісся сформовані з сосни

гірської, ялівцю сибірського та вільхи зеленої. Незначна частина насаджень з

участю реліктового автохтонного виду сосни кедрової європейської, тису

ягідного. В межах високогірних криволісь збереглися унікальні чагарникові

угруповання з домінуванням рододендрона східнокарпатського. У південно-
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західній частині району зустрічаються дубово-букові та дубово-грабово-букові

та дубові ліси.

Гірські пасовища (полонини).

За статистичними даними гірські пасовища в області займають близько

37,8 тис. га. Як правило, останні розташовані вздовж гірських хребтів і

еволюційно склалися як екологічні коридори для міграцій, нагулу  і відпочинку

тварин, перелітних птахів. Полонини області сполучаються з полонинами

сусідніх областей та Румунії і Польщі. Тому останні варто було б включити до

сполучних територій. Однак, як і у випадку водно-болотних угідь, переважна

більшість полонин включена, або пропонується до включення до об’єктів ПЗФ,

використовується для рекреаційних потреб, тільке незначна частина

використовується для випасання худоби у Рахівському та Тячівському районах,

або не використовується взагалі або заросли лісовою рослинністю та

криволіссям. На нашу думку, полонини слід вважати сполучними територіями,

частково ключовими без вказання площ, через те, що остання дублюються

іншими категоріями земель. Проект екомережі Закарпатської області та перелік

її структурних елементів наведено на схемах у додатку.

Перелік основних сполучних територій.

За основу нами взято вже розроблений перелік для екомережі Карпат,

розроблений С. Поповичем та колегами (2007), враховано результати роботи

А.В. Кічури (2008) з уточненнями та доповненнями. Враховуючи фізико-

географічну та ландшафтну характеристику області можне зробити висновки,

що сполучними можуть бути фактично усі лісові масиви та землі водного

фонду та полонини, що вказано вище, тому з визначенням даних територій

проблем не виникало на більшості території області. Завдяки цим територіям,

екомережа Закарптської області легко сполучається з екомережою Львівської та

Івано-Франківської областей, а також з відповідними схемами Польщі,

Словаччини, Угорщини та Румунії (схема №4).
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Дещо складніше визначити екокоридори у рівнинній, найбільш освоєній,

частині Закарпатської області. Нижче, як результат нашої роботи, наведено

перелік основних екокоридорів Закарпатської області.

Свидовецько-Кузійський. Головна його мета з’єднання  Свидовецького та

Кузійського масивів Карпатського біосферного заповідника (КБЗ) по річці

Кісва.

Свидовецько-Марамороський. Зєднує через долини річок Кісва,

Шопурка, Тиса, Білий потік та заліснені схили Свидовецький масив з

Марамороським.

Чорногірсько-полонинський. Зєднує через високогірні пасовища

(полонини) Чорногірський масив КБЗ з Мараморошським. Оба дані масиви

сполучаються Чорногірським і Марамороським хребтами з Чивчинським НПП

Івано-Франківської області і далі, до Вижницького НПП Чернівецької області

та румунською територією. Чорногірський масив сполучається безпосередньо з

Карпатським НПП.

Білотисянський. Сполучає вищевказані масиви через Білу Тису та її

притоки і далі сполучається з Тисянським коридором.

Горгансько-Чорнотисянський. Сполучає тариторію НПП «Синевир»

через Брадульський заказник з Чорногірським і Свидовецьким масивами КБЗ

через Горганські хребти, вкриті лісовими масивами, криволіссям та

полонинами і долину р. Чорна Тиса, що сполучає вищевказані масиви з

Тисянським екокоридором. Даний коридор об’єднує низку малих ключових

територій, як болото Андромеда, гідрологічний заказник Апшинецький,

мінеральні джерела. Крім того, останній сполучається з Горганським

природним заповідником і далі з національною екологічною мережею.

Синевирсько-Свидовецький. Спрямований упоперек Тереблянської

долини по гірських схилах і водотоках, в тому числі долину річки Брустурянки,
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що є частиною іхтіологічного заказника Усть – Чорнянського, з’єднує НПП

«Синевир» і Угольсько-Широколужанський масив КБЗ та Свидовецький масив

КБЗ, величезні масиви лісового фонду з заказниками Кедринський, Странзул і

Задня, Тавпіширка, Гладинський і цілу низку дрібних природно-заповідних

територій, як полонина Аршична, мінеральні джерела.

Синевирсько-Хустський. Проходить по долинах річок Ріка та Теребля і

по хребту Теребля-Рікського межиріччя, включаючи долину р. Хустець

з’єднується з Тисою. Сполучає долину р. Тиси, урочище Киреші (Долину

нарцисів) КБЗ з Угольсько-Широколужанським масивом КБЗ і НПП

«Синевир», далі через Горгансько-Чорнотисянський коридор з’єднується з

Горганським природним заповідником Івано-Франківської області.

Угольсько – Ужанський. Спрямований від Угольсько-

Широколужанського масиву КБЗ упоперек долини р. Ріки через гірські хребти,

вкриті суцільними масивами лісів держлісфонду, Річанську долину і заказник

Річанський до верхів’їв р. Боржави через Боржавські полонини –

перспективний національний природний парк «Ждимир» площею близько 25

тис. га, включаючи заказники потік Оса, Росішний, Темнатик по долині р.

Вичі, упоперек долини р. Латориці, вздовж долини р. Жденіївки до заказників

загальнодержавного значення Соколові скелі та Тур’є-Полянський, через

суцільні лісові масиви упоперек Ужанської долини до Ужанського НПП. Далі,

через Ужанський НПП сполучається з Бещадським парком народовім на

території Польщі та Татранським парком Словаччини і далі, по гірських

хребтах до національного парку «Мала Фатра» у Словаччині. У свою чергу

коридор включає менші об’єкти природно-заповідного фонду, в т.ч. водопади,

джерела, заказник «Бузок Угорський» та ін.

Синевирсько-Бескидський. Сполучає територію НПП «Синевир» з

Ужанським НПП по лісових масивах вододільного хребта по межі з Івано-
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Франківської та Львівської областей. Сполучає вищевказані території з НПП

«Сколівські Бескиди» Львівської області.

Шаянсько-Вігорлатська. Сполучає Масив Шаянських гір, що може стати

перспективним регіональним природним парком, упоперек долини р. Тиси

через суцільні лісові масиви Липчанського лісництва Хустського

лісотехнічного коледжу з НПП «Зачарований край», далі, через праліси г.

Бужори упоперек долини р. Латориці, далі вздовж вулканічних хребта та

долини р. Тур’ї упоперек Ужанської долини до кордону України і сполучається

з суцільними лісовими масивами Словаччини.

Мараморошсько-Шаянський. Сполучає Мараморошський масив КБЗ з

Шаянським гірським масивом вздовж державного кордону України.

Шаянсько – Юліївський. Сполучає Шаянський гірський масив з масивом

КБЗ «Юліївська гора» вздовж державного кордону, включає заказник

Чернянський деренковач.

Юліївсько-Чопський. Спрямований вздовж державного кордону України

з Румунією та Угорщиною, сполучає масив КБЗ «Юліївська гора» з РЛП

«Притисянський» в межах території Закарпатської області. Включає цілу низку

раніше – заказники Товар, Дідівський Міц та Став і новостворених малих

прикордонних об’єктів заповідного фонду, як Ардов, Егреш, Сілаш, Косоньська

гора загальною площею 146,9 га ("Егреш" на площі 37,4 га (Виноградівське

лісництво); "Ардов" – на площі 25,0 га; "Косоньська гора" – на площі 9,0 га;

"Сілаш" – на площі 75,5 га). Останні сполучаються з охоронними лісовими

масивами Угорщини (урочища Лоня, Нодь Ердев та ін..). Крім того, через

долини річок Тур, Тиса, через канали Чаронда та Дийдаї Чаторна екологічна

мережа Закарпатської області сполучається з екомережами Румунії та

Угорщини та, відповідно - їх природоохоронними територіями. Має виключне

значення, оскільки об’єднує залишки природних рідкісних екосистем

надзвичайно інтенсивно освоєної низовинної частини Закарпаття.
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Боржавський. Розташований по долині р. Боржави, сполучає масив

Боржавські полонини, перспективний національний природний парк «Ждимир»

з прикордонними територіями та Тисянським коридором, проходить через

низинні заплавні території, зокрема урочища «Атак», «Великий ліс», «Боржава»

що мають найвище природоохоронне значення, запропоновані крім заповідання

ще й до надання їм статусу водно-болотних угідь міжнародного значення що

увійшли до РЛП «Притисянський». Включає в себе раніше запропонований для

екомережі Карпат Атак-Берегівський коридор.

Тисянський. Сполучає рахівські масиви КБЗ по долині та заплавах р.

Тиси, включаючи прикордонні території до смт Буштино, далі ур. «Чорна гора»

КБЗ, притисянські масиви РЛП «Притисянський» до Угорського кордону, через

який сполучається з екомережею Угорщини.

Латорицький. Проходить від Верецького перевалу, через який

сполучається з комережею Львівської області, по долині Латориці до

Латорицького масиву РЛП «Притисянський» та державного кордону зі

Словаччиною, де сполучається з екомережею Словаччини, зокрема з

охоронною ландшафтною областю «Латориця». Включає в себе реніше

анонсовані коридори Карпатської екомережі, зокрема Чопсько-

Великодоброньський.

3. Буферні території

Землі лісогосподарського призначення.

Ліси Міністерства АПК України, це на теперішній час 1 користувач з

філіями у 8 районах області (приєднано до Закарпатського обласного

управління лісового і мисливського господарства Державного агентства лісових

ресурсів України як окреме господарство). Дані ліси розташовані навколо

населених пунктів, біля виробничих об’єктів і історично виконували буферну

функцію  і слугували для забезпечення потреб місцевих громад та господарств
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у необхідних деревних ресурсах,  що дало можливість зняти додатковий

антропогенний тиск і зберегти  лісові масиви Міністарства, а, згодом –

Державного комітету лісових ресурсів. Це суттєво позначилося і на основних

лісівничих показниках даних масивів та товарності лісо продукції. Ці ліси

потребують додаткових зусиль для підвищення їх продуктивності та стійкості,

значна їх площа – це площі фонду реконструкції та чагарники. Загальна площа

лісів АПК в Закарпатській області – 88,0 тис. га. Істотна частина цих територій

увійшла до рекреаційних об’єктів.

Крім того, до цієї категорії слід додати землі лісового фонду – не вкриті

лісом, тобто лісові сінокоси, ремізи, пасовища, рідколісся, чагарники, яруги,

тощо. Загальна площа таких земель 66,1 тис. га.

Землі рекреаційного призначення.

Землі рекреаційного призначення, які використовуються для організації

масового відпочинку населення і туризму та проведення спортивних заходів, в

т.ч. землі оздоровчого призначення з їх природними ресурсами.

Землі рекреаційного та іншого призначення займають загальну площу 9,8

тис. га. На території області діють десятиліттями вже відомі великі оздоровчі

центри, як санаторії «Теплиця», «Боржава», «Карпати», «Квітка полонини»,

«Сонячне Закарпаття», «Поляна», «Гірська Тиса», «Синяк» та інші, центрів

гірського туризму «Красія», «Подобовець», інші. Окрім них, створено багато

сучасних оздоровчих центрів та центрів організованого туризму, як комплекс

об’єктів відпочинку на полонині «Драгобрат», на солених озерах смт.

Солотвино, комплекс у с. Теребля, в межах НПП «Синевир», комплекс

відпочинку на термальних водах у с. Косино, надсучасний комплекс відпочинку

«Бель-Рояль» у с. Лісарня Мукачевського району. Діючою є мережа дитячих

таборів та оздоровчих центрів, хоча значна кількість останніх, на даний час,

залишаються не діючими, зокрема санаторій «Солені млаки» у с. Лісарня

Мукачевського району. Таких сзначна кількість залишається в

Великоберезнянському та Перечинському районах.
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Землі сільськогосподарського призначення екстенсивного використання —

пасовища, луки, сіножаті тощо.

Сільгоспугіддя на території області займають площу 470,2 тис. га. Більшу

частину територій займає рілля, що являє собою найвищий ступінь

антропогенних змін і не є об'єктом екомережі. Дані землі займають 199,8 тис.

га.

Під багаторічними насадженнями зайнято 26,8 тис. га. Це сади 20,4 тис.

га), виноградники (5,9 тис. га) та інші насадження. Значна  частина  даних

насаджень в останні роки не доглянута, заросла дикорослими чагарниками і

може бути прирівняна до лісової та чагарникової рослинності, є місцем

концентрації і переховування фауни. Це найбільш актуально для

виноградників, які зберігають за собою площі, відповідно до статистичної

звітності, але ці площі фактично, у переважній більшості є чагарниками або

молодим та середньовіковим грабовим, грабово-березовим, акацієвим лісом.

Сіножаті на території Закарпатської області займають площі 94,7 тис. га,

пасовища 130,3 тис. га. Переважна більшість цих угідь, через значну

заселеність регіону, значно трансформована, флористичний та фауністичний

склад суттєво збіднений.

4. Відновлювані території.

Інші природні території та об'єкти (кам'яні розсипи, піски, солончаки,

деградовані землі, земельні ділянки, в межах яких є природні об'єкти, що мають

особливу природну цінність).

Дана категорія земель займає 14,8 тис. га. Це яри, еродовані схили

пагорбів, скельні виходи, піски, старі, не діючі та діючі кар’єри, відвали. Дані

землі потребують вжиття заходів по приведенню їх у первинний вигляд,

відновлення рослинного покриву та тваринного світу.

Дані зведені у таблиці 2.2.1.

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%96_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%83%D0%BA%D0%B0_(%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C)
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BE%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D1%87%D0%B0%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D0%BB%D1%8F%D0%BD%D0%BA%D0%B0
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Таблиця 2.2.1.

Розподіл елементів регіональної екомережі Закарпатської області за
площами згідно форми «6-Зем»

Елементи екомережі  району Площі
(тис. га)

примітки

Заповідні території 176,7 ключові
Землі водного фонду,
в т.ч. відкриті води

18,4 сполучні

Лісові землі
в т.ч. лісовкриті площі

723,9 158,5 ключові
411,3 сполучні
154,1 буферні

Землі рекреаційного призначення 9,8 буферні
Землі сільськогосподарського призначення
в т.ч. рілля

багаторічні насадження
пасло
сіножаті

470,2
199,8
26,8
130,3

94,7

Не є елементом
Буферні
Буферні (сполучні)
7,2 ключові
буферні

Інші природні території та об'єкти 14,8 відновлювальні

2.3. Території перспективні для включення до екомережі.

Розширення територій та об’єктів ПЗФ є одним з пріоритетних напрямків

розвитку Закарпатської області. Як вже згадано вище, заповідання динамічно

розвивається, частка заповідності на теперішній час складає 13,5%. Подальше

розширення пропонується здійснити за рахунок приєднання територій до вже

існуючих національних парків. Це, зокрема - розширення території Ужанського

національного природного парку за рахунок приєднання територій з лівого

берега р. Уж. Крім того, пропонується до розширення територія НПП

«Зачарований край» за рахунок приєднання території загальнозоологічного

заказника загальнодержавного значення «Річанський» з прилеглими

територіями, можливо – Річанського лісництва ДП «Довжанське ЛМГ» площею

понад 2400 га. Крім того, ведться роботи по створенню національного

природного парку «Ждимир» площею біля 25 тис. га, що відповідає Закону

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%96_%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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України «Про Загальнодержавну програму формування національної

екологічної мережі України на 2000-2015 роки», а також створенню

заповідного об’єкту в Шаянському гірському масиві.

Однак, враховуючи, що усі землі, які  пропонуються до заповіданя – вже

включені до екомережі. З них найбільшу площу займають сполучні території.

Тому – заповідання може привести не до збільшення площ територій,

включених до екомережі, а лише до змін статусу територій, тобто збільшення

кількості та площ ключових територій. На нашу думку доцільно було б

звернути особливу увагу на відновлення деградованих земель, включених до

екомережі як відновлювальні території. Успішним завершенням розпочатої

роботи було б переведення цих територій у перспективі у буферні.

2.4.   Заходи щодо забезпечення формування регіональної схеми

екомережі.

Під час розроблення проекту екомережі області заходи, що забезпечують

формування обласної екологічної, мережі поділені на теоретичні (наукове

обґрунтування) та практичні (безпосередні дії з впровадження проектних

розроблень).

2.4.1 Наукове обґрунтування формування екомережі

Обґрунтування величини площі земель, необхідної для забезпечення

виконання середовищеформуючих функцій екомережі регіону та її складових

елементів, базувалося на вимогах оптимального збереження та відтворення

територій природних і наближених до них ландшафтів, як незайманих, так і в

незначній мірі трансформованих. До екологічної мережі відносились тільки ті

об’єкти і території, які відповідали теоретичним принципам територіального

структурування Всеукраїнської екомережі та Закону України “Про екологічну

мережу України”. Структурні елементи регіональної екомережі визначалися за

об’єктивно обумовленими природними чинниками, просторовими параметрами

екосистем та інших типів територіальних утворень. Віднесення визначених у

такий спосіб структурних елементів до складу екологічної мережі
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здійснювалось з врахуванням засадничих вимог Концепції сталого розвитку з

дотриманням балансу екологічних, економічних та соціальних інтересів.

Теоретично обґрунтований підхід з підбору елементів для формування

екологічної мережі області визначався, насамперед, спроможністю ландшафту в

цілому, або його частини, чи окремої території, земельної ділянки

забезпечувати функціонування біоти. Інтегрованим показником такого

забезпечення слугує ступінь наближеності показників та характеристик

окремих земельних ділянок до відповідних показників та характеристик

природних незайманих ландшафтів.

В теоретичному плані при проектуванні екомережі врахована невелика,

порівняно з іншими регіонами України, трансформованість ландшафтів

Закарпатській області. Незначна порушеність ландшафтів та пов’язана з цим

відсутність прояву їх фрагментації дозволили віднести за існуючими вимогами

до екомережі біля 80% земель області . При цьому, на значній території , що

займає екомережа, відпадає потреба в організації сполучних коридорів

лінійного типу. Такими сполучними елементами слугуватимуть площі земель

інших структурних елементів екомережі. Тобто, поєднання структурних

елементів у мережу здійснюватиметься площинними з’єднаннями з таких же

структурних елементів екомережі.

Теоретично можлива та в край необхідна для області й розбудова в

недалекому майбутньому так званих “зелених” екокоридорів для міграції

тварин через інженерні споруди лінійного типу (автодороги, залізниці,

нафтопроводи, продуктопроводи тощо). Це фактично влаштування безпечних і

таких, що вписується в навколишнє середовище, технічно, екологічно й

біологічно обґрунтованих переходів для різних представників фауни.

2.4.2 Практичні заходи з забезпечення формування екомережі

Територія області характеризується невеликою порушеністю ландшафтів.

Здебільшого це гірські ландшафти, з лісовою і лучною рослинністю, сприяє

кращому, ніж в інших регіонах країни, формуванню екомережі з площинним
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сполученням її складових елементів. Сформована тут екомережа може

виступати ключовою в системі національної та всеєвропейської екомережі.

Для практичного забезпечення формування екомережі потрібно

безпосередньо використати:

- Інформаційні матеріали законодавчої та нормативно-правової бази зі

створенням, розвитку та функціонування екомережі;

- Матеріали базового та безперервного лісовпорядкування за останній

ревізійний період;

- Матеріали землевпорядкування за останні роки;

- Розподіл земель за обліковими категоріями форми №6 – зем;

- Плани землекористування для встановлення статусу земельних

ділянок за формою власності та розподілу їх за землекористувачами;

- Матеріали з обліку об’єктів і територій природно-заповідного фонду.

За наведеною інформацією виготовляються планово – картографічні

матеріали з відповідною пояснювальною запискою, які слугують для

забезпечення процесу погодження впровадження екологічної мережі

природоохоринними органами з органами управління земельними ресурсами,

лісовим і мисливським господарством, водним господарством.

Перший етап практичного забезпечення формування екомережі полягає в

прийомі виконаних проектних робіт Замовником.

Другий етап – розгляд основних положень проекту в обласних державних

органах та органах місцевого самоврядування, дія встановлення графіка

впровадження.

Третій етап – організаційна робота з управлінням лісового та

мисливського господарства та безпосередніми користувачами лісового фонду,

щодо необхідності надання статусу природоохоронних територій земельним

ділянкам, що знаходяться у їх віданні. Необхідно інформувати користувачів

земель лісового фонду, що надання статусу екомережі не впливає на обсяги

користування ресурсами лісу при умові правильного ведення лісового
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господарства. В разі порушення ведення лісового господарства, яке приводить

до трансформації ландшафтів, можуть бути до користувачів застосовані санкції

згідно чинного природоохоронного законодавства.

Четвертий етап – організаційна робота з іншими управліннями та

безпосередніми користувачами земель (лучних, водно-болотних рослинних

формацій).

Основна суть проведення практичних заходів з формування екомережі

полягає в погодженні організації екомережі з користувачами земель. Це

погодження має висуватись до початку проектних робіт і після їх виконання.

В Україні формування екомережі, регулюється законами України, «Про

екологічну мережу України» (2004), «Про Загальнодержавну програму

формування національної екологічної мережі України на 2000-2015 роки»

(2000), «Про Генеральну схему планування території України» (2002).

Земельним кодексом України, іншими нормативно-правовими актами,

прийнятими відповідно до них.

Об'єкти екомережі міжнародного значення створюються відповідно до

міжнародних договорів України, зокрема, Конвенції про водно-болотні угіддя,

що мають міжнародне значення, головним чином, як середовища існування

водоплавних птахів (1971), Конвенції про охорону всесвітньої культурної та

природної спадщини (1972), Конвенції про охорону дикої флори і фауни та

природних середовищ їх існування в Європі (1979), Конвенції про збереження

мігруючих видів диких тварин (1979), Конвенції про захист Чорного моря від

забруднення (1992), Конвенції про біологічне різноманіття (1992),

Всеєвропейської стратегії збереження біологічного та ландшафтного

різноманіття (1995), Конвенції про охорону та відтворення транскордонних

водотоків та міжнародних озер (1999).

Передбачається формування екомережі України шляхом створення єдиної

територіальної системи, яка б складалась із структурних елементів чотирьох

типів: ключові, сполучні, буферні та відновлювані території.
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Ядром єдиної територіальної системи, що формує екомережу, визначено

ключові території, до яких насамперед належать території та об'єкти природно-

заповідного фонду.

Режим територій та об'єктів природно-заповідного фонду визначається

відповідно до Закону України «Про природно-заповідний фонд України» з

урахуванням їх класифікації та цільового призначення. Конкретні вимоги до

режиму окремих заповідних територій та об'єктів у межах, визначених

законодавством України для кожної категорії територій та об'єктів, можуть

встановлюватися положеннями про ці території чи об'єкти.

Статус земель, які зайняті під територіями та об'єктами ПЗФ,

визначається Законом України «Про природно-заповідний фонд України» та

Земельним кодексом України.

Відповідно до статей 19 та 43 ЗК України ці землі віднесено до категорії

земель природно-заповідного та іншого природоохоронного призначення.

Законодавство про природно-заповідний фонд щодо кожної категорії

ПЗФ передбачає особливості земельних правовідносин.

Так, при створенні природних заповідників, національних природних

парків, ботанічних садів, дендрологічних парків і зоологічних парків ділянки

землі та водного простору з усіма природними ресурсами повністю

вилучаються з господарського використання і надаються цим юридичним

особам, як правило, в постійне користування або без вилучення від постійного

землекористувача. При цьому до складу територій національних природних

парків можуть включатися ділянки землі та водного простору інших

землевласників та землекористувачів.

Біосферні заповідники створюються на базі природних заповідників,

національних природних парків з включенням до їх складу територій та об'єктів

природно-заповідного фонду інших категорій та інших земель.

Регіональні ландшафтні парки організовуються, як правило, без

вилучення земельних ділянок, водних та інших природних об'єктів у їх
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власників або користувачів, але законодавство не виключає можливості такого

вилучення.

Оголошення заказників, пам'яток природи та заповідних урочищ

проводиться без вилучення земельних ділянок, водних та інших природних

об'єктів у їх власників або користувачів. Одночасно власники або користувачі

земельних ділянок, водних та інших природних об'єктів, оголошених

відповідними територіями чи об'єктами ПЗФ, беруть на себе зобов'язання щодо

забезпечення режиму їх охорони та збереження.

Оголошення парків - пам'яток садово-паркового мистецтва провадиться з

вилученням у встановленому порядку або без вилучення земельних ділянок,

водних та інших природних об'єктів у їх власників або користувачів.

Якщо територія, на якій створюється об'єкт ПЗФ, що потребує надання

йому відповідної ділянки, перебуває у власності або в користуванні громадян

або юридичних осіб, земельне законодавство дозволяє вилучення чи викуп

таких земель органами державної влади та органами місцевого самоврядування

відповідно до їх повноважень, відносячи викуп земельних ділянок під об'єкти

ПЗФ до виду викупу земель для суспільних потреб (ст. 146 ЗК України).

Крім того, слід зазначити, що згідно зі ст. 150 ЗК України землі ПЗФ

віднесено до особливо цінних земель, для яких законодавством передбачений

винятковий порядок вилучення з постійного користування для суспільних та

інших потреб. Такі земельні ділянки можуть вилучатися (викуплятися) для

будівництва об'єктів загальнодержавного значення, доріг, ліній електропередач

та зв'язку, трубопроводів, осушувальних і зрошувальних каналів, геодезичних

пунктів, житла, об'єктів соціально-культурного призначення, нафтових і

газових свердловин та виробничих споруд, пов'язаних з їх експлуатацією. Цей

порядок передбачає, що відповідні землі можуть вилучатися за згодою

землекористувачів (ч. 2 ст. 149) лише на підставі постанови Кабінету Міністрів

України (ч. 9 ст. 149) за згодою Верховної Ради України (ч. 2 ст. 150).

Встановлено, що до розгляду питання у Верховній Раді України потрібно
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здійснити цілу низку узгоджень, порядок яких детально регламентовано

Земельним кодексом України, зокрема, його статтею 151.

Загальний механізм вилучення таких земельних ділянок є

багатостадійним, і жодну стадію не можна обминути, адже порушення

встановленої законом процедури є підставою для скасування прийнятого

рішення. У разі відмови хоча б одного з учасників зазначеного вище процесу,

наприклад, землекористувача, сільської (селищної, міської) ради, органів

державної влади, в погодженні місця розташування об'єкта ці питання

вирішуються у судовому порядку.

Території та об'єкти природно-заповідного фонду віднесені

законодавством України до природних об'єктів особливої державної охорони.

Природні території та об'єкти, що підлягають особливій охороні,

утворюють єдину територіальну систему і складаються, окрім територій та

об'єктів природно-заповідного фонду, з курортних та лікувально-оздоровчих,

рекреаційних, водозахисних, полезахисних та інших типів територій та об'єктів,

що визначаються законодавством України, зокрема це: рідкісні та зникаючі

типові рослинні угруповання, занесені до Зеленої книги України, водно-болотні

угіддя загальнодержавного та міжнародного значення. Відповідно до Закону

України «Про екологічну мережу України» названі території та об’єкти

віднесені до національної екомережі.

Основні засади правового регулювання формування, охорони,

відтворення, збереження та використання цих територій встановлено законами

України «Про охорону навколишнього природного середовища», «Про

природно-заповідний фонд України», «Про тваринний світ», «Про рослинний

світ», «Про Червону книгу України», «Про охорону земель» (2002), Лісовим та

Водним кодексами України, постановами Верховної Ради України «Про

Програму перспективного розвитку заповідної справи в Україні» від 22 вересня

1994 р.; «Про Основні напрями державної політики України у галузі охорони

довкілля, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної
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безпеки»; постановами Кабінету Міністрів «Про затвердження Концепції

збереження біологічного різноманіття України» від 15 травня 1997 р., «Про

затвердження Положення про Зелену книгу України» від 22 серпня 2002 р.,

«Про затвердження порядку ведення Зеленої книги України» від 29 січня 1997

р. та іншими.

Об'єкти особливої державної охорони, що формують ключові території

екомережі, - це найбільш цінні з природоохоронної, екологічної, наукової,

естетичної, рекреаційної точок зору природні території та акваторії, яким

внаслідок їх унікальності чи типовості державою надається особливий

охоронний правовий статус.

Віднесення природних територій та об'єктів до тієї чи іншої категорії

особливої державної охорони відбувається не стихійно, а з урахуванням

науково обґрунтованих нормативів. Відповідно до ст. 33 Закону України «Про

охорону земель» для запобігання надмірному антропогенному впливу на землі,

у тому числі надмірній розораності сільськогосподарських угідь,

встановлюються нормативи оптимального співвідношення земельних угідь,

серед яких законодавство виділяє й норматив оптимального співвідношення

земель сільськогосподарського, природно-заповідного та іншого

природоохоронного призначення.

Включення тих чи інших територій та об'єктів до складу екомережі не

призводить до автоматичної зміни правового режиму їх охорони та збереження.

При включенні до переліку об'єктів екомережі територій та об'єктів природно-

заповідного фонду та інших територій, що підлягають особливій охороні за

законодавством України, ці території та об'єкти зберігають охоронний

правовий режим, встановлений для відповідних категорій. Якщо ж, виходячи з

вимог Зведеної схеми формування екомережі України, відповідних

регіональних чи місцевих схем, виникає необхідність зміни режиму охорони та

використання певного об'єкта, то змінюється статус, тип або категорія

відповідного об'єкта екомережі. Режим охорони та використання буферних зон,
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сполучних і відновлюваних територій екомережі визначається згідно з

відповідною схемою екомережі.

Закон України «Про екологічну мережу України» встановлює важливу

норму: включення територій та об'єктів до переліку територій та об'єктів

екомережі не призводить до зміни форми власності і категорії земель на

відповідні природні ресурси, їх власника чи користувача. Включення територій

та об'єктів до переліків територій та об'єктів екомережі не завдає шкоди правам

тих, на території яких вони розташовані. Разом з тим, законодавство надає

важливої ролі у галузі використання та охорони земель саме власникам та

користувачам земельних ділянок. Власники і користувачі територій та об'єктів,

включених до переліків територій та об'єктів екомережі, зобов'язані

забезпечувати їх використання за цільовим призначенням.

Цільове призначення земельних ділянок встановлюється уповноваженими

державою органами і не може змінюватися власниками землі та

землекористувачами самостійно. Згідно зі ст. 20 ЗК України віднесення земель

до відповідних категорій і переведення їх з однієї категорії до іншої

провадиться органами, які приймають рішення про передачу цих земель у

власність або надання їх у користування, а в інших випадках — органами, які

затверджують проекти землеустрою і приймають рішення про створення

об'єктів природоохоронного, оздоровчого, історико-культурного та іншого

призначення. Крім того, законодавство забороняє змінювати цільове

призначення та переведення до інших категорій особливо цінних земель, до

яких віднесені, зокрема, землі природно-заповідного фонду.

Дотримання, встановленої законодавством вимоги щодо цільового

використання земель, є важливим засобом забезпечення реалізації завдань

збереження та раціонального використання земель територій та об’єктів, що

входять до екологічної мережі.

Крім вимоги щодо цільового використання земель, важливим засобом

збереження та раціонального використання земель територій та об’єктів, що
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входять до екологічної мережі є встановлення законодавством правил, які

покладають на власників та користувачів земельних ділянок обов’язків щодо їх

раціонального використання, встановлюють нормативи допустимої експлуатації

земель, встановлюють нормативи їх якісного стану та допустимого

антропогенного навантаження на земельні ресурси. Так, у статтях 91 та 96 ЗК

України визначені обов'язки осіб, які використовують земельні ділянки.

Власники землі і землекористувачі зобов'язані додержуватися вимог

законодавства про охорону довкілля, підвищувати родючість ґрунтів та

зберігати інші корисні властивості землі, дотримуватись обмежень, пов'язаних

із встановленням охоронних зон, зберігати протиерозійні споруди, мережі

зрошувальних та осушувальних систем тощо.

Важливим також є, передбачене законодавством, встановлення навколо

окремих земельних ділянок та територій земель охоронних зон, у яких

обмежується господарська та інша діяльність людей саме в інтересах охорони

земель. Так, охоронні зони створюються, зокрема,  навколо особливо цінних

природних об'єктів. У межах цих зон забороняється діяльність, яка може

призвести до завдання шкоди об'єктам, навколо яких вони створені (ст. 112 ЗК

України).

Вимоги законодавства щодо збереження та раціонального використання

земель територій та об’єктів, що входять до екологічної мережі реалізуються

також шляхом закріплення у правових нормах економічних стимулів

раціонального використання та охорони земель, регламентації функцій

державного управління, а також шляхом встановлення заходів юридичної

відповідальності за порушення відповідного законодавства.

Включення територій та об'єктів до складу екомережі здійснюється на

підставі рішень органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування

відповідно до їх повноважень у порядку, що встановлюється Кабінетом

Міністрів України.
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Закон України «Про екологічну мережу України» передбачає здійснення

системи державного моніторингу екомережі для оцінки її цілісності, стану

природних комплексів та об'єктів, включених до переліків екомережі,

своєчасного виявлення негативних змін та прогнозування їх можливого

розвитку, розроблення відповідних прогнозів та рекомендацій щодо

формування, збереження та використання екомережі. Державний моніторинг

екомережі входить до складу моніторингу навколишнього природного

середовища і здійснюється в порядку, що визначається Кабінетом Міністрів

України.

Території та об'єкти екомережі підлягають і державному обліку. Такий

облік є складовою державного земельного кадастру, державних кадастрів інших

природних ресурсів, територій та об'єктів природно-заповідного фонду,

державної статистичної звітності і здійснюється в порядку, що визначається

законом.

РЕЗУЛЬТАТИ ВИКОНАНОЇ РОБОТИ

Розроблюваний проект враховує вимоги міжнародних конвенцій,

нормативно-правових актів національного законодавства з охорони

навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів.

Формування локальних екомереж проведено шляхом підбору з існуючих

на даній території природних ландшафтів, які не зазнали змін зовсім або в такій

мірі трансформовані, що можуть слугувати структурними складовими

елементами цих екомереж. На основі зведення даних цієї роботи розроблено

проект регіональної екологічної мережі Закарпатської області і підготовлено

для затвердження Закарпатською обласною радою.
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Кінцевим результатом є досягнення відповідного рівня забезпечення

можливостей життєдіяльності біоти на територіях адміністративних районів у

взаємозв’язку з локальним обласним, національним всеукраїнським та

загальноєвропейським рівнем екомереж.

Проект екомережі рекомендовано для впровадження у Закарпатській

області.
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